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De flyvende tallerkener 
og den jordiske kultur 

Når man i en længere årrække har beskæftiget sig 
med UFO-sagen, undgår man ikke at blive involveret 
i det, nogle kalder "Den etiske konsekvens af UFO: 
ernes tilstedeværelse". Adskillige mennesker har 1 

årenes løb spurgt, hvorfor man ikke gør noget mere 
ud af denne side af sagen, når man føler sig over­
bevist om UFO' ernes tilstedeværelse som fysiske fæ­
nomener af ikke jordisk oprindelse. Spørgsmålet mo­
tiveres ofte med "at det jo må være af overordentlig 
stor betydning at kunne pege på konsekvenserne for 
udviklingen her på Jorden". 

Ingen kan være uenige i det nyttige i at kunne 
forudse fremtidens negative og positive muligheder, 
men så simpelt er det ikke. Problematikken om den 
fremtidige udvikling og de forskellige faktorers ind­
virken på det enkelte menneskes holdning til andre 
mennesker er så kompliceret, at patentløsninger ikke 
gives. I det følgende skal jeg prøve at pege på en 
række forhold, som efter min mening klart illustrerer 
den situation, vi befinder os i: 

l. Jordisk kultur 
Mange mennesker, blandt andet mange ufologer, 

taler om Jordens kulturelle stade, som om dette var 
et klart og veldefineret begreb kendt af ethvert men­
neske. 

Vi kan ikke tale om nogen enkelt kultur, for klo­
dens 3 milliarder mennesker er splittet op i en masse 
grupper, som repræsenterer forskellige kulturformer 
(eller kulturtrin). Enkelte af disse "kulturer" ligger 
så langt fra hinanden, at kommunikation mellem 
dem og den gensidige påvirkning stort set er lig nul. 

På Jorden findes flere forskellige menneskeracer 
med mange forskellige religioner og vidt forskellige 
politiske systemer. Der er velhavende mennesker, 
som "kun har råd til" at få 2 eller 3 børn og andre 
som intet ejer og som på sultegrænsens rand sætter 
10-12 børn i verden. Der er folk, som lever af at 
være kulturleverandører, og andre som ikke kender 
begrebet kultur. Nogle dør af sult, andre af at spise 
for meget. En del dør ved misbrug af kulturens frem­
bringelser og andre fordi vi ikke ved tilstrækkeligt. 
Nogle dør i bekæmpelsen af andre kulturer og mange 
i et forsvar for disse. Sådan ser det ud, sådan er vi 
og sådan optræder vi. 

Enhver hændelse, stor eller lille, bliver registreret 
og påvirker mennesker, men ikke altid på samme 
måde. Vor historiske erfaring siger os, at enhver 
konfrontation mellem forskellige kulturtrin vil på­
Yirke udviklingen og sætte spor, men vi har sam-

ticlig lært, at man ikke på forhånd kunne forudse, 
hvad der ville gå til grunde og hvad der ville bestå. 

På trods af vore biologiske lighedspunkter er vi 
vidt forskellige, hvorfor vor opfattelse af den samme 
ting eller den samme begivenhed nødvendigvis også 
må blive forskellig. 

Den samme "flyvende tallerken" vil blive opfattet 
på tre forskellige måder af 

- en australneger 
- en indisk hellig mand og 
- en amerikansk ingeniør. 
Alene af den grund kan der ikke gives noget en­

kelt svar på, hvordan UFO' erne vil påvirke udvik­
lingen på Jorden. 

2. En ny etik 
Det er ikke nødvendigt at fortælle folk, at der er 

noget galt. Alle ved det, blot kan vi ikke blive enige 
om at definere "det gale". Vi kan til nød blive enige 
om at betragte enkelte ting som værende af negativ 
karakter, men enigheden ophører, når vi skal finde 
frem til passende modforanstaltninger. 

Vi har mange eksempler på, at store tænkere igen­
nem tiderne har givet gode råd og anvisninger på, 
hvordan man kunne skabe en positiv harmonisk ud­
vikling, men hvordan er det gået og hvorfor? Re­
sultaterne taler jo deres eget tydelige sprog og for­
klaringen er såmænd ikke så svær. Man begik den 
skæbnesvangre fejltagelse ikke at tage hensyn til de 
eksisterende forskelligheder. 

Ethvert frø kræver en bestemt jordbund og et be­
stemt klima for at kunne trives. Dette gjaldt i for­
tiden og det gælder stadig, men på trods af denne 
elementære sandhed begår vi stadig de samme dum­
heder. 

Mange velmenende mennesker i vor tid har af 
religiøse eller andre årsager startet utallige aktivite­
ter for skabelse af en ny og bedre etik, som kunne 
være fælles for alle Jordens mennesker, men tilsyne­
ladende har man ikke haft større held med sig. Dette 
være ikke sagt for at forklejne de bestræbelser, der 
bliver udfoldet, men kun for at minde om, at selv 
de bedste intentioner ikke vil kunne trives og give 
resultater, hvis jordbunden ikke er gødet. Det er let­
tere for folk, hvis materielle behov er dækket, at 
tale om og opstille nye leveregler, end for dem, der 
må slås for det daglige brød. 

Det, vi har brug for, er nok en ny etik, men leve­
reglerne har vi sådan set haft altid. Vi har ikke brug 

(fortsættes side 105) 
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Flyvende tallerkener -

englænder siger, det er en alvorlig sag 
Tror De på "flyvende tallerkener" eller "uiden­

tificerede flyvende objekter", som deres officielle 
navn lyder? 

Hvadenten De gør det eller ikke, så siger den 
45-årige skribent og radiomedarbejder Mr. An­
toni Szachnowski, grundlægger og leder af Ang­
lo-Polish UFO Research Club, Oakfield Road, 
Penge, at sagen om, at der er intelligente væse­
ner eller skabninger i rummet er blevet så "al­
vorlig", at UFO-forsknings-klubber over hele ver­
den har rettet en "international ansøgning" til 
De Forenede Nationer om anerkendelse af UFO­
spørgsmålet som en alvorlig sag af global betyd­
ning. 

De beder også om oprettelse af UFO-obser­
vations-net i FN-medlemslandene. 

Man håber, at en særlig kommission af viden­
skabsmænd fra hele verden vil blive oprettet for 
at undersøge alle rapporter om "uidentificerede 
flyvende objekter" .  

Den skæggede Mr. Szachnowski har altid været 
en smule skeptisk med hensyn til UFO-fænome­
net, indtil en meget solrig og klar dag, da han 
lå ved det 2 .  polske artilleri-regiment under kri­
gen. 

"Både vore og tyskernes kanoner var tavse", 
sagde Mr. Szachnowski. "Da så vi pludselig et 
ægformet, metalskinnende objekt, der svævede 
på himlen". 

"Vi åbnede ild, da vi troede det var et tysk 
luftfartøj. Men til vor forbavselse åbnede ty­
skerne også ild mod objektet" .  

"Det begyndte derefter at stige og stige, indtil 
det var ude af syne på grund af afstanden. Det 
forsvandt ikke bag en sky, for der var ingen" .  

Efter krigen, mens han opholdt sig i en de­
mobiliseringslejr i Norfolk, hørte Mr. Szachow­
ski piloterne fortælle om "uidentificerede ob­
jekter", de havde set på deres flyveture. 
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Da lejren opløstes blev Mr. Szachnowski i 
London, og efter nogen tids forløb begyndte han 
at få billeder og udklip om UFO'er tilsendt fra 
hele verden fra folk, han kendte fra lejren. 

Så blev han virkelig interesseret i UFOer og 
dannede Anglo-Polish UFO Research Club, som 
har mere end 400 medlemmer, hvoraf 80 i Eng­
land. 

"Kun metodiske og videnskabeligt ledede ef­
terforskninger på globalt plan kan give en reel 
chance for at løse mysteriet om dette fænomen", 
ragde Mr. Szachnowski. 

For at opnå dette behøves en central, koordi­
neret institution, en institution, der kunne hen­
t;ende sig til og få hjælp fra UNESCO. 

South London News JBK. 



U Thants stille UFO-alarm FN 

Siden juni 1 967 er FN sekretariatets hoved­
kontor i New York blitt bombardert med brev 
der det spørres om U Thant, offisielt, halvoffi­
sielt eller uoffisielt har bekreftet sitt offentlig­
gjorte standpunkt vedr. UFO. 

Adskillige brev er utgått fra hovedkontoret 
og endel magasiner har laget sensasjon av disse. 

Disse artikler mangler både objektivitet og 
fagkunnskap. Diplomatiske skriv er utnyttet og 
det er lest mellem linjerne. 

Såvel UFOforskere som pressefolk vet ikke 
at FNs sekretariat, som selvstendig organisasjon, 
bare utfører forberedelse og protokollering av 
hovedforsamlingens beslutninger som er satt opp 
for høstmånedene. U Thant og hans sekretariat 
forbereder dagsordenen og gjennemfører hoved­
forsamlingens forskjellige forordninger. Rent 
praktisk kan U Thant intet gjøre vedr. UFO 
spørgsmålet før en nasjon gjennem "Gruppen for 
rumforsking" setter spørsmålet på dagsordenen. 
Denne gruppe vil da som sekretariatets forvalt­
ningsavdeling ta seg av saken. 

I to år har ICUFON med hjelp av DUIST, 
med bakgrunn i originale dokumenter, gjort de 
nødvendige skritt overfor U Thant for å over­
bevise hans kabinett og "Outer Space Affairs 
Group" om at UFOene er romskip som over­
våker internasjonal luft-, vann- og teleteknikk. 

Vår jord trenger fred og sikkerbetl 
Dette er det eneste lovlige grunnlag for å 

innkalle hovedforsamlingen eller sikkerbetsrådet 
til diskusjon om verdens anliggender. 

U Thant og hans kabinett har gjort sin plikt 
idet de har rapportert det som er nødvendig 
med hensyn til vår klodes sikkerbet når det gjel­
der UFOs. Den l. febr. 1 966 ble U Thant og 
hans kabinett forelagt C. von Keviczkys memo­
tandum, og den 1 0. febr. de første billeder og 
analyser. Her begynte FN-UFOsaken som trakk 
ut i måneder og foranlediget U Thants før nevn­
te uttalelse. 

Ifølge brev nr. 2 av 5. mai 1 966 er det utvivl­
somt dokumentert at U Thant i full overensstem­
melse med formannen i "Outer Space Affairs 
group" Dr. Kurt Waldheim, har tatt von Ke­
viczkys rapport alvorlig og straks foretatt de 
fornødne kontrollforanstaltninger idet det av for­
valtningsavdelingen i OSAG under ledelse av 
vitenskapelig sekretær Marwin W. Robinson, ble 
foranlediget global kontroll av UFOlitteratur. 

Mer kunde ikke gjøres på grunn av penge­
mangel. 

Kabinettet kunde ikke organisere den nødven­
dige analyseringsgruppe som opprinnelig fastlagt 
den 24. febr. 1 966 av O. V. N arasimhan, sjef 
for kabinettet og von Keviczky, på grunnlag av 
sis t nevntes FN-UFO projekt. 

Siden da har U Thant - og her spiller det 
ingen rolle om det er offisielt eller uoffisielt -
stadig hatt sine øyne rettet mot disse store pro­
blemer. I juni 1 967 ble det kjendt at professor 
Gordon Evans, John Puller, AF kapt. B. Loftin, 
Dr. Frank Stranges, UFOforsker prof. Allen Hy­
nek samt prof. E.  V. Condon ut fra forskjellige 
synspunkter hadde uttrykt sin mening om UFO 
spørsmålet. 

Dr. James Mc. Donalds memorandum til FN 
av 5. juni 1 967 markerte en foreløbig slutt fra 
hans side, samtidig som han ga uttryk for at han 
tålmodig avventet tingenes utvikling. 

Når det gjelder U Thants utsagn av ifjor, 
spiller det ingen rolle om dette ble nevnt i for­
bianelse med Vietnamkrigen eller ikke. Det som 
står igjen er i alle fall : "UFOs er en av FNs 
største problemer". 

Ismath T. Khitani, øverste offiser i U Thants 
kabinett skrev den 1 3 . juni 1 967 til Norman 
Schreibstein, direktør for Rissierobservatorierne i 
PhiladelphiajCalifornia at "med hensyn til å 
innsamle UFOinformasjoner var FNs midler be­
grenset og forskingen kunde ikke strekkes len­
ger". 

Dette betyr at FN allerede utfører internasjo­
nal kontroll, men har ingen rett til dette, - det 
vilde jo også være søkt, om denne organisasjon 
skulde undersøke de enkelte UFOtilfelde. Her 
vilde det være nødvendig med de enkelte nasjo­
ners samtykke. 

Den 23 .  okt. 1 967 ytret C. V. Narasimhan 
vedr. UFOspørsmålet: "Generalsekretær U 
Thants interesse for denne sak er rent akademisk 
og personlig". Uten fullmakt kan han ikke ytre 
seg til andre enn sine venner, og hvem er ge­
neralsekretærens venner? Diplomater og sende­
menn. Her dreier det seg om fortielsespolitikk, 
og man vil ikke ta på seg noesomhelst ansvar 
når det gjelder dette verdensproblem. 

På grunn av det første memorandum av l. 
febr. 1 966 med fotodokumentasjon, og krav om 
global kontroll ved OSAgruppen og informasjo-
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ner fra UFOsakkyndige, ble det utløst en for­
alarm hos de ansvarlige stormakter. Hva skedde 
videre siden juni 1 967 når det gjelder global 
UFOforsking? I september ble den kanadiske, 
i nov.jdes. den sovjetiske og i desember den bri­
tiske forsking grunnlagt. Dette er det riktige 
svaret på U Thants erklæring! 

Vi er på den rette vei når det gjelder seriøs 
UFOforsking etter at FN for 2 år siden kom 
inn i billedet. 

UFO Nachrichten Juni 1968 jPLH 

Brev til 
generalsekretær U Thant 
The University of Arizona 
Institutt for atmosfærisk fysikk, 5. juni 1967. 
Generalsekretær U T han t, 

Forenede Nasjoner 
United States Building 

New York. 

Kjære Excellense! 
Jeg vil herved igjen takke for at De har gjort 

det mulig for meg å møte i FNs komite for rom­
spørsmål for å tale om det internasjonale vi­
tenskapelige syn på uidentifiserte Hygende ob­
jekter. Vedlagt finner De et gjennemslag av mitt 
brev til komiteea for romspørsmål som blir sendt 
den 7. ds. Her er kort sammenfattet mine grun­
ner for en hurtig FN aksjon med tanke på en 
dypere inntrengen i UFOspørsmålet. 

Problemet er av stort format og jeg kan der­
for bare i grove trekk sammenfatte UFOpro­
blemenes natur og må la det mer vitenskapelige 
være. 

Jeg er av den mening at De forenede nasjoner 
må gjøre et alvorlig forsøk på å samle data vedr. 
UFOproblemet samt å vekke medlemslandenes 
vitenskapelige interesse. 

Det er om å gjøre å få slutt på den massive 
spott som for tiden møter offentliggjørelsen av 
UFOobservasjoner. Flere FNtiltak for å øke ut­
forskingen av UFOproblemet over hele kloden 
skulde settes igang. 

Som jeg har nevnt i det vedlagte skriv til ko­
miteen for romspørsmål, mener jeg at hypotesen 
om at disse ukonvensjonelle objekter utfører en­
slags forsking, må tillegges stor vekt. 
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Før jeg selv foretak et personlig studium a v 

dette problem, hadde jeg ingen tiltro til slik:e 
hypoteser. Etter et års inngående forsking, måtte 
jeg fremdeles betrakte det som en ren hypotese, 
men jeg må betone at etter det j eg er kommet 
til foreløbig, heller jeg til den oppfatning at dette 
for tiden er den eneste holdbare hypotese som 
forklarer det forbausende antall troværdige be­
retninger fra hele verden om lavtflyvende ma­
skiner, ofte iakttatt på nært hold. 

Jeg vil gjerne tilby Dem eller Deres kolleger 
hjelp med råd og dåd ut fra mine erfaringer på 
dette område, noe som kanskje vilde lette Dem 
i Deres arbeide. 

UFOproblemet er et internasjonalt problem 
av vitenskapelig natur og stor betydning. Jeg 
mener FN er ansvarlig for og forpliktet til å 
styrke den alvorlige vitenskapelige forsking av 
UFOproblemet på globalt grunnlag. 

Flere forskere som studerer UFOfenomenene 
antar det sannsynlig at det i de siste årene har 
foregått noe som kan minne om en verdensom­
spennende overvåking fra UFOenes side. 

Om det bare skulde foreligge det ringeste be­
vis for at dette faktisk er tilfelle, må vår uviten­
het om målsettingen til denne overvåking, hur­
tigst mulig komme til en slutt. Den nuværende 
mangel på viten, likegyldigheten og airninnelig 
hån er dessverre den airninnelige holdning over­
for noe som kunde være a v største betydning 
for hele verdens befolkning. 

En nøyaktig undersøkelse av dette forhold fra 
FNs side, er etter min mening tvingende nød­
vendig. 

Med høyaktelse 
Professor James McDonald 

Bilag : Gjennemslag av mit skriv til komiteen 
for romforsking. 
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Også i Praha 
Tsjekkoslovakia har opprettet et eget in­

stitutt for studiet av uidentifiserte flyvende 

gienstander (UFO's - flyvende tallerkener), 

meddelte telegram byrået CTK igå r. 

Morgenposten, 20. februa r  1969. 



SVERIGE 
Som lovet i sidste nr. af UFO-NYT, brin­
ger vi her en lille oversigt over aktiviteten 
i Sverige. Oversigten kommer i form af 
en række avisudklip, og selv om vi med 
sindsro kan gå ud fra, at en del af dem i k k e 
omhandler UFO' er, er der alligevel interes­
sante detailler imellem. 
Kredit: UFO-Motala, Fack 5, S 59033 
Fornåsa, Sverige. IOKj. 

Orsabor såg himlafenomen 
"EH orangefårgat foremål" 

ORSA (DD) Flera kvaller den senaste veckan 
har ett himlafenomen varit synligt i Orsa. På 
sondagskvallen, tisdagskvallen och senast natten 
till lordagen var ett intensivt lysande klot syn­
ligt sakta farande over himlen. Alia tre gån­
gerna har orsabor med forvåning, spaning och 
intresse foljt ljusfenomenets rorelse, som inte alls 
varit i någon rak bana. Man uppskattar bojden 
till omkring 300 meter over marken. 

Den som forst såg ljusfenomenet var rektor 
Hjalmar Hedman, vilken berattar for DD att 
han vid 2 1 -tiden på sondagskvallen var på vag 
att posta ett brev. Alldeles vid kyrkan upptackte 
han ljusskenet i rakt sydligt riktning over Mora. 
Det var ett orangefargat foremål som snurrade 
run t. 

- Jag såg ljusa punkter på foremålet liknande 
fonster, heratter Hedman, som också tyckte att 
storleken var av en måndiameters. Jag tyckte 
forst också att jag horde ett frasande ljud, men 
tror att detta kunde komma från sjukhusbygget 
for d ar har man flaktar på under nattarna. J ag 
uppskattar bojden till mellan 200 och 300 meter 
for det var lite mulet och foremålet gick under 
molnen. J ag hann gå bort till posten med brevet 
och aven på herovagen såb jag foremålet, som 
då vek av åt bonashållet och forsvann. 

Vid 22 -tiden samma kvall kom min son Olle 
in och ropade åt oss att titta ut och då fick vi 
se det lysande foremålet komma haråt på nytt. 
Det kom aven denna gång från morahållet, men 
gick den har gången inte så långt innan det van­
de och forsvann mot Mora igen. Denna gång 
kom det inte så nara. Vi såg foremålet hela fa­
miljen och var alla overens om att det snurrade 

medsols. Vi var också medvetna om att det knap­
past kunde vara fråga om en ballong, men vad det 
var det ar ett enda stort frågetecken . Har for 
en del år sedan sett något liknande foremål på 
himlen, men den gången var det nasten som ett 
tåg som en hel del orsabor såg nar vi stod och 
vantade på tåget en kvall. 

Familjen Enar Wikman, Vasteråkern, har också 
sett ljusforemålet. De såg det på tisdagskvallen 
och det skall ha sett likadant ut som det Hed­
roans såg ett par kvallar tidigare. 

N atten till lordagen var l jusforemålet synligt 
i Orsa igen. Verkmastare Sven Dahl, Born, be­
rattar att han och flera andra såg ett lysande 
klot på himlen mellan 24 och 24,30 på natten. 
Det kom ett intensivt ljussken från morahållet, 
stort som ett ljusklot, farande i sakta mak over 
himlen från morabållet Vi kunde se det i 1 5  
minuters tid hur det gick upp mot Born och 
sedan tog av åt Hansjo och forsvann i vast. Det 
gick ganska lågt, omkring 1 50-200 meter hogt 
over marken och från det intensiva vita skenet 
gick det liksom ut violetta strålar. Det verkade 
också som det var en svans bakefter klotet. 

Det kan alltså inte vara frågan om en synvilla 
nar så många personer sett foremålet vid så 
många tillfallen. Det finns tydligen mycket som 
inte ar utforskat annu. Ett observatorium på 
månen ar bara ett steg i forskningen av ett gan-
ska okant universum. Cege. 

DALA-DEMOKRATEN 7. jan. 1969. 

Nya hi m lafenomen: 
Tre lysonde foremål 

ORSA (DD ) .  Numera spanar de flesta orsa­
borna upp mot himlen nar det blir kvall for att 
om magligt få se en skymt av det ljusforemål 
som den senaste veckan vid flera tillfallen up­
penbarat sig over orsabygden. På onsdagskvallen 
var det dags igen. Då syntes inte mindre an tre 
eforklarliga foremål cirkulera på himlen i olika 
vaderstreck. 

På onsdagskvallen sågs ljusforemålet forst av 
en fru från Vasteråkern på hemvag från Mora. 
Hon stannade bilen i Holen och kunde då se 
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ett ljusforemål rora sig på himlen till vanster 
om Orsa kyrka tvars over Orsasjon. 

VaJ hemkommen kontaktade hon familjen 
Enar Wikman på Vasteråkern som redan forra 
veckan såg foremålet Vid halv tiatiden på kval­
len fick familjen Wikman telefon från studeran­
den Olle Hedman att nu var forernålen synliga 
igen. 

Utgångna kunde de se två foremål i luften -
ett hogre och ett lagre - som båda hojde och 
sankte sig. De var synliga mot Holen och hade 
orangefargat sken som okade och avtog i styrka. 
Plotsligt forsvann det ena och sedan aven det 
andra. 

Strax darpå kom annu ett ljusforemål, denna 
gång från Born och gick soderut mot Mora for 
att sedan vika av och forsvinna mot berget. Det 
var mycket folk ute och tittade på skådespelet 

Man hade den uppfattningen att ljusforemålen 
hade en hastighet av en satellit, men gick på 
lagre hojd - ungefar som ett flygplan. De ha­
de ett intensivt ljus och fru Wikman som stu­
derade forernålen i kikare tyckte att de verkade 
plana och ej i form av klot. Ljuset varierade i 
styrka och någon stjarna eller komet var alla 
overtygade om att det inte kunde vara. 

N ågra trodde dock att det kunde vara fråga 
om vaderleksballonger, men med tanke på att. 
forernålen andrade riktning så kan det knappast 
vara sådana. Orsaborna vantar nu med spanning 
på att dessa ljusfenomen skall få en losning. 

DALA-DEMOKRATEN 9. jan. 1969. 

Tefat eller Venus på 
degerforsbesøk 

DEGERFORS : Ett himlafenomen har de se­
naste kvallama forbryllat många personer i De­
gerfors och Karlskoga. Ett tefat eller Venus frå­
gar man sig. De experter som tidaingen lyckats 
få kontakt med lutar helt åt Venus som har en 
stark lyskraft. 

Penornenet uppmarksammades kl. 1 8, 50  på 
fredagskvallen av herr Rune Ericksson vid Rav­
naset 

Foremålet var mycket starkt lysande på sodra 
himlavalvet. Det rorde sig mycket sakta vasterut 
samtidigt som det sankte sig något. Inga andra 
stjarnor var synliga vid tillfallet. Foremålet kun­
de iakttagas i femminutersperioder under sin pas­
sage. 

En annan iakttagelse gjorde skolvaktmastare 
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Ragnar Enkvist vid 1 8-tiden på nyårsafton i De­
gerfors. Ett intensivt lysande foremål som helt 
plotsligt andrade bana och form. Det kunde 
iakttagas under 45  minuter. 

Planeten Venus som kan misstankas vara fe­
nomenet har en radie på 6 1 0  mil och år nastan 
lika stor som jorden. Den har en benagenhet att 
under sin passage vålla vissa skymningsfenomen 
då den ar omgiven av en tat atmosfar vilket kan 
vålla synvillor i de olika luftlagren. Venus lys­
kraft ar tio gånger starkara an Sirius . Himla­
fenomen ar alltid svåra att kartlagga. Hittills får 
Venus bara misstanken. 

Karlskoga Tidning 4. jan. 1969. 

Finns det flygande tefat? 
Ja, sager solvesborgere 
Solvesborg (SGT) 

Finns det flygande tefat? Ja, sager f. d. kust­
uppsyningsman ]. A. Jeansson, Falkvik, Salves­
borg. Han besokte på torsdagseftermiddagen Sol­
vesborgredaktionen och berattade om ett natdigt 
aventyr, natten till torsdagen. Han vaknade vid 
halv tvåtiden och skulle slappa ut sin katt och 
blev då vittne till en syn, som han inte får glom­
ma i brådrasket Ett eldklot med stark ljusstyrka 
uppenbarade sig på låg højd på himlavalvet. -
Jag blev rent ut sagt radd, sager hr Jeansson, 
och ljusskenet, som kom från syd och gick i 
nordlig riktning syntes klart och tydligt cirka 
en eller kanske två minuter innan det forsvann. 
Min sangkammare blev fullstandigt upplyst och 
rummet var så ljust, som det ar på en solskens­
dag. Det forsta ljusskenet åtfoljdes av ytterligare 
ett, men detta, som kom i riktning från nord­
vast, var inte på långt nar så starkt som det for­
sta. 

Solvesborgs-Tidningen 3. jan. 1969. 

Et menneske fortjener at holdes for viis, så 
længe han søger visdommen; så snart han 
tror at have erhvervet den, er han en dos­

mer. Persisk ord. 

Forlad bønnen for at gøre det gode. 
Kinesisk ord. 



Lysonde foremål over faluhimmel 
Ett egendomligt himlafenomen i. form av

. 
två 

klart lysande foremål iakttogs v1d 1 8,30-tlden 
på sondagen av en familj på Lustigknop

.P i ��­
lun. De båda foremålen, som från nordvast folJ­
des åt in over staden på en uppskattad hojd av 
cirka 500 meter, rorde sig fullkomligt ljudlOst 
over himlavalvet och kunde iakttas under cirka 
sex minuter. 

Sagesmannen uppeger for DD att de båda 
foremålen, som uppskattades hålla ett inbordes 
avstånd av cirka 10 meter, båda kastade cirka 
10 meter långa gula ljusstrålar i fårdriktningen. 
De båda foremålen, som gick Ungsammare an 
ett Hygplan upptacktes forst over ostanforsån. 
Då de kommit mitt over stadens centrum okade 
det ena plotsligt farten och vek av i en ostlig 
kurs mot Gavle medan det andra blev stående. 

Efter en stund g a v sig det stiliastående fore­
målet ivåg ut over Runn i riktning mot Torsång. 
Det ar uteslutet, uppger sagesmannen, alt det 
rorde sig om helikoptrar eftersom forernålen 
rorde sig absolut ljudlOst. Inte heller kunde det 
vara belysta reklamballonger eftersom det vid 
tilltallet var absolut vindstilla. 

Dala Demokraten i december 1968. 

Liusfenomen oroar lsiand 
REYKJAVIK (TT.s korr) . Med några dagars 

mellanrum har invånarna i Thorshofn på Lange­
neshalvon, nordostra Island, observerat ett ofor­
klarligt sken på himlen. 

Det harror sig från ett valdigt ljusklot, vars 
diameter man bedorner till ca. 400 meter, om­
kring 50 km från kusten. Skenet ar rodaktigt 
och skiftar i styrka som om det kom från ett 
foremål under forHyttning. Man har faststålit alt 
någon Hygtrafik inte har forekommit i området 
vid den tid nar skenet iakttogs. 

Fotografier har tagits och amerikanska mili­
tarmyndigheter har bett att få filmen for gransk­
ning. En av Nato's radarstationer, bemannad av 
amerikansk personal, ligger på ett 200 m hogt 
berg nara Thorshofn. 

Sydsvenska Dagbladet 17. dec. 1968. 

Himlafenomen sågs i Kyrkdal 
KYRKDAL (NN) Ett himlafenomen upp­

mårksammades tidligt på lOrdagsmorgonen av 
sågverksarbetare Henning Dahlberg, Kyrkdal. 
Han var på vag till sitt arbete nar han varseblev 

en eldkula med en lång lysande svans efter sig. 
Den gick på låg hojd i sydostlig riktning och 
syntes upplosa sig vid horisonten. 

Nya Norrland 11. nov. 1968. 

Hi m lafenomen 
Lantbrukare Tyko Hallbom, Grotlingbo, iakt­

tog i fredags morse vid 5 -tiden ett himlafenomen 
i narbeten av Karlavagnen. Han såg en rodak­
tig stiliastående "stjarna" med dis omkring. Ef­
ter ett par minuter exploderade den och det upp­
stod ett gasmoln med omgivande ring. Samtidigt 
hildades två "stj arnor" och dessa borjade rora 
sig å t nordost. Efter c: a fem min u ter hade de 
två forsvunnit under horisonten. 

Gotlands Allehanda 5. nov. 1968. 

Himlafenomen i Bollstabruk 
Ett ljusfenomen som hade formen av två in­

tensiva ljuspunkter kring en oval ring observe­
rades på fredagsmorganen på himlen av Folke 
Sablen i Lastn, Bollstabruk. Takttageisen gjordes 
vid 5 -tiden på morganen nar Sablen skulle ham­
ta sin "Nya Norrland" i postlådan. Ljuset var 
starkare an stj amor och forsvann i nordostlig 
riktning. 

Nya Norrland 4. nov. 1968. 

Himlafenomen i Biåsta 
En Bjastabo iakttog vid 05-tiden på fredags­

morganen ett underligt foremål som gick fram 
i luften från soder till norr. Det hade formen 
a v ett stort, rodaktigt klo t med lån g svans, som 
sprutade gnistor. Foremålet holl sig ungefar på 
samma hojd som ett Hygplan, men farten var 
lagre. 

Ornskoldsviks Allehanda 4. nov. 1968. 

Himlafenomen sågs i Arvika 
ARVIKA (VF) . Marknadsbesokarna i Arvika 

fick på sondagskvallen något av en extrafore­
stallning i form av ett "himlafenomen" som or­
sakade en hel del resonemang med olika teorier. 

Foremålet rorde sig i riktning mot oster och 
såg ut att passera over Glafsfjorden. 

En del iakttagare som betraktade ljusfenome­
net med kikare berattar att det forefoll vara 
trekantigt och hade formen av en drake och an­
dre iakttagare ansåg att det hade andra forma­
tioner. 

V armlands Folkblad 8. okt. 1968. 

UFO-NYT 103 



Nu ar det dags igen -
Tefat i Vilhelmina 

VILHELMINA: Flygande tefat, eller vad? 
Flera vilhelminabor staUde sig den frågan sent 

på onsdagkvall sedan de sett ett litet runt fore­
mål som utstrålade ett cirkulerande rott och 
gront ljus. I mitten på foremålet fanns ett sta­
digt gult sken. Foremålet rorde sig sakta på hog 
hojd mot Storuman-hållet Polisman Stefan Mi­
kaelsson som var en av de som såg foremålet 
tog sin bil och korde utom tatorten tillsammans 

Søkaren, nr. 4-5, 1968: 

med Karl Burman for att med kikare forsoka 
fånga in foremålet Detta lyckades inte. 

- Jag kan inte forklara vad det var, sager 
Mikaelsson. Mojligen en vaderlekssond men jag 
vet inte hur dessa fungerar. Bland de många 
som såg foremålet var också Siv Aberg, Kent 
Andersson och Marie-Louise Friberg. 

Enligt tefatsexpertisen vadden runt upptrader 
flygande tefat garna i morker. Var det fjolårets 
tefat som besokte Vilhelmina i går? 

V.F., 19. okt. 1967. 

Flygande Tefat over Vilhelmina 
I borjan av marts 1 967 besokte jag som forsta 

journalist familjen Soderstrom i Lovåsen, Vil­
helmina. Genom tips från en van till familjen 
fick jag reda på att de intill sitt hem uppmark­
sammat vad de trodde var två utomjordiska far­
koster. Nar jag kom in i deras hem, forsokte 
jag med allehanda frågor få de fem personerna 
i familjen att på något satt avvika från den ver­
sion som i forsta band fadern, Erik Soderstrom, 
berattade. Detta gick inte. Alla fem vidholl rakt 
igenom i detalj den forsta berattelsen. 

Tv å foremål *) hade natten mot den 5 mars 
uppmarksammats av familjens två grabbar, 1 4  
och 1 8  år, nar d e  vid ettiden på natten kom hem. 
Forernålen var stora. Ungefar 1 00 meter från 
gården stod de parkerade ca 20 meter ovan mar­
ken. Inget ljud hordes. Deras konturer syntes 
tydligt Det storsta beraknade man var ca 40 
meter i diameter och det mindre ca 20 meter. 

Grabbarna sprang in och vackte de ovriga i 
familjen. Alla fem såg med egna ogon de två 
foremålen, som efter 1 5  minuter borjade rora 
sig och forsvinna. Efter en stund såg man att 
det mindre foremålet återvande, och denna gång 
stannade detta foremål ca 1 5  meter ovanfor noc­
ken på garaget som finns ca 20 meter från stu­
gan. Dar stannade det ca 5 minuter innan det 
forsvann mot samma håll som det andra farit. 

*) Sehlin påstår "envist" att det var tv å 
foremål, trots att både fru Soderstrom och 
civ.ing. Schalin uppger att det var tre styc­
ken okanda, flygande foremåL 
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Familjen Soderstrom larmade inga myndighe­
ter. Det var forst efter mitt reportage i Vaster­
bottens Folkblad som handelsen uppmarksam­
mades. Familjens telefon blockerades, och forut­
om radion anlande journalister från landets stor­
sta tidningar. Åven experter från Stockholm be­
sokte familjen. Hela tiden ancirades intet av de­
ras forsta berattelse. Familjen ar lugn och sak­
lig och på intet satt sensationslysten. 

Efter handelsen har jag sjalv varit hos Soder­
stroms och vaktat den morka natthimlen flera 
gånger. Erik Soderstrom har skaffat sig en stark 
tubkikare, och den fick vi också anvanding for. 
N ågra kvallar kunde vi uppmarksamma vad vi 
forst trodde var en stjarna men som sedan vi­
sade sig vara ett foremål som Hyttade sig på 
himlen mellan vaster och soder. Dess bana var 
aregelbunden varje kvall men det Hyttade sig 
alltid en kvart på himlen. Genom kikaren kunde 
man se att det raterade Ungsamt - detta genom 
att det på en sida fanns smala, morka linjer. 
Langst upp kunde urskiljas något av en kupol, 
vilken också var den del på foremålet som lyste 
intensivast En kval såg vi detta foremål intill 
vad vi trodde var två stjarnor. Nar den storre 
flyttat sig ett kvarts varv, åkte plotsligt de två 
andra till den storre, och efteråt verkade det vara 
bara ett foremåL Strax darpå steg foremålet rakt 
upp tilis det forsvann. 

N ågra månader senare ringde mig Oradd från 
Blaikliden, Vilhelmina och berattade att han fo­
tograferat ett foremål som liknade ett "tefat" .  
Jag åkte upp och vantade spant utanfor hans 
morkrum, medan han framkallade filmen. 



Oradd holl på med snoskottning mitt på dagen 
nar han plOtsligt fick se ett runt, stort foremål 
komma svavaode från dalgången nedanfor byn. 
Forst stod han stilla men sprang sedan in efter 
kikaren for att se battre. Han hann dock aldrig 
titta i kikaren, ty samtidigt kom han på att en 
bild skulle vara battre att ha. Nar han andigen 
kom ut med kameran, var foremålet i tradtopps­
hojd på vag over kullen några hundra meter från 
hans stuga. Vid forsta tagoingen var han for 
upphetsad for att få in riktningen. Han tog en 
bild, men på negativet syns bara himlen. Inte 
ens tradtopparna kom med. Han hade en fin 
chans men tiden rackte inte till ordentligt. 

N ågra kvallar tidigare berattade hans åldrige 
fader hur han sett att något liknande kom sva­
vaode over berget på andra sidan dalen, foljde 
sedan dalgången uppfor med mycket hog fart. 
En flygmaskin skulle aldrig ha kunnat kora så 
fort, sa han. 

For en tid sedan observerade under två kval-

Leder .. . ... fortsat 

De flyvende tallerkener og den jordiske kultur 

for forelæsninger om, hvad andre begår af fejltagel­
ser i relation til deres medmennesker, men derimod 
en individuel erkendelse af: 

- egen holdning til livet og dets mangfoldigheder 
- hvilket ansvar man har overfor sine medmennesker 
- samt den pligt, man har til at udnytte givne mu-

ligheder for at yde et positivt bidrag til udviklin­
gen. 

De flyvende tallerkener er desværre blevet taget 
til indtægt for de mest forskelligartede bestræbelser 
på at skabe en ny og bedre tilværelse på Jorden. Man 
appellerer til ufologer om aktiv deltagelse i åndelige 
fremstød til Jordens frelse. Dette kan være ganske 
udmærket, for ufologer har jo de samme pligter og 
det samme ansvar som alle andre i relation til men­
neskehedens udvikling. Om kendskabet til UFO' ernes 
eksistens giver ufologer et større ansvar og en bedre 
baggrund at virke på, er derimod et åbent spørgsmål. 
Vi ved, at UFO'erne er der, men ikke hvorfor. Kon­
taktpersoner har ganske vist fortalt os om baggrun­
den for UFO' ernes tilstedeværelse og interesse for 
jordiske forhold, men kan man bygge på det? Hvor 
ligger sandheden i disse beretninger? Hver enkelt 
ufolog må selv vurdere disse specifikke oplysninger, 
men i sidste ende bliver det et trosspørgsmål, hvad 
man finder rigtigt og hvad man finder forkert. 

En appel til menneskeheden har kun mulighed for 
at blive akcepteret, hvis den er motiveret i forståe­
lige realiteter, der går på tværs af de faktorer, som 
skiller. Vi lever i en tid, hvor afstandene ikke mere 
er uoverstigelige hindringer, og hvor samkvemmet 
mellem menneskene bliver større og vor afhængighed 

lar i foljd polisman Stefan Mikaelsson ett fore­
mål som han inte kan forklara. Flere med ho­
nom såg samma sak; sedermera aven i Stalon 
och Sunnansjo inom samma koping; vidare också 
i Storuman. 

Det foremål som Mikaelsson studerade, rorde 
sig från oster mot vaster. Det var runt och ut­
strålade klara roda och grona farger som syn­
tes rotera. I mitten av foremålet observerade han 
en fast, ljus punkt. Jag kan inte forstå vad fore­
målet var, berattade han for mig. N ågon flyg­
maskin var det absolut inte. Inga ljud hordes. 
Hojd och avstånd kunde han inte berakna. Båda 
kvallama då han observerade foremålet, rorde 
det sig åt samma håll. Veckan darpå sågs ett 
liknande foremål i Stalon, och detta rorde sig 
åt precis motsatta hållet. Samtidigt rapportera­
des samma iakttagelse från Meselefors. Aila som 
rapporterade handelserna, berattade exakt lika 
trots att de inte hade traffats. 

Lennart Sehlin. 

af hinanden vokser. Kun ved en fortsat udbygning 
af kommunikationen mellem menneskene har vi no­
gen chance for at undertrykke det negative og ud­
bygge det positive. 

3. Konklusion 
Der er ingen tvivl om, at UFO' erne på den ene 

eller den anden måde vil få indflydelse på vor egen 
udvikling, men det forudsætter nok en mere intensiv 
kontakt over en bred front, og tidspunktet vil være 
afhængigt af, hvornår sådanne aktiviteter sætter ind. 

Jordisk rumfart vil sandsynligvis komme til at 
spille en rolle for vor egen forståelse af de perspek­
tiver, der åbner sig, ikke fordi der er tale om tekni­
ske triumfer af stort omfang, men fordi de mulighe­
der, der gives menneskeheden, uundgåeligt vil gå på 
tværs af mange af de nuværende skillelinier og på 
længere sigt tvinge de større stater til et bredere sam­
arbejde. 

Ufologer har ikke blot ret, men også pligt til at 
yde en indsats, ikke som ufologer, men som menne­
sker. Ufologer og UFO-organisationer har derimod 
gennem det arbejde, de hidtil har udført, påtaget 
sig et ansvar for en fortsat indsats med hensyn til 
undersøgelses- og informationsvirksomheden. På den­
ne måde kan vi dels øve afgørende indflydelse på 
den officielle holdning til UFO-problemet og sam­
tidig opnå at berede jordbunden for det, der derefter 
vil ske. Vi kan ikke give retningslinier for eller pege 
på konkrete foranstaltninger, men kun appellere til 
hver enkelt om selv at gennemtænke og vurdere si­
hlationen på baggrund af alt, hvad man oplever. 
UFO-sagen og de oplysninger, man kan hente herfra, 
er i dag kun en brik i det komplekse spil, der hedder 
"Menneskehedens vilkår og muligheder". 

Frank Pedersen. 

UFO-NYT 105 



UFOer over Spanien 
I september måned i året 1 968 var der en ræk­

ke UFO-iagttagelser over hele Spanien. 
På himlen over den lille by Taiavera de la 

Reina, vest for Toledo, blev den 17 .-9. et tre­
kantet, lysende objekt, der i stor højde bevægede 
sig fra vest mod øst, iagttaget af mange af ind­
byggerne. Mens det fløj, forandrede formen sig 
flere gange. En halv time var den sølvskinnende 
genstand at se, til den endelig forsvandt i øst­
lig retning. 

I Bajadoz påstod en ung mand, at han var 
blevet forfulgt af et UFO i 5 minutter, da han 
efter et besøg hos sin forlovede befandt sig på 
hjemvejen på motorcykel. Først bemærkede han 
et klart, orangefarvet og rundt lys bag sig. Så 
svævede det lige over ham, skiftede farve til blåt 
og ledsagede ham. Han slukkede lygterne på sin 
motorcykel og stoppede, hvorefter UFOet fjer­
nede sig og hurtigt forsvandt. 

I Sevilla blev ligeledes observeret et klartly­
sende flyvende objekt i en højde af 300-400 m. 
Det fløj med stor hastighed bort i retning af 
Alcala del Rio. 

Et UFO blev den 20. september iagttaget i Ma­
laga, flyvende fra nord mod syd. Det var me­
get stort og omgivet af et klart, orangefarvet 
lys. Det forsvandt til slut med stor hastighed 
ud over havet. 

Den 23. september blev der i Malaga set ikke 
færre end 1 0  skiver. De fløj i formation : En 
gruppe på 6 UFOer foran, derefter 3 bag dem, 
og til sidst et enkelt rumskib. Objekterne lyste 
farvede på afstand. Dette usædvanlige syn va­
rede i 2 timer, og blev set af mange personer. 

På motorvejen i Oviedo så en bilist pludselig 
i en afstand af ca. 100 m foran sig et ægformet, 
stål-glinsende objekt, som fløj hen imod ham. 
Han blev grebet af stor panik, vendte sin bil og 
flygtede. Ved den nærmeste politistation aflagde 
han beretning, hvorefter en kommission begav 
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sig til stedet, hvor han havde set fænomenet, 
men uden at opdage noget. 

I Arrecifes, Pamplona og andre byer blev der 
gjort lignende observationer. 

Også på en af De Kanariske Øer, Teneriffa, 
har en pilot set en stor, klartlysende skive, der 
fløj med fantastisk hastighed. Samme iagttagelse 
blev gjort af mange personer på øen. 

C. E. l., Barcelona. 

Fra Badajoz (Spanien) berettes der om en bi­
list, der kørte på landevejen fra Zafra til Huelva 
med 70 kmjt, da motoren pludselig satte ud. 
Bilisten så da en lysende kugle, der havde en 
diameter på ca. 2 1/2 m og udsendte grønne lys­
stråler. Omkring en kilometer borte så også flere 
personer, deriblandt to ansat i "Guardia Civil", 
(politiet) ,  det ukendte flyvende objekt. 

"Freie Presse((, 22.-1 1 .-68. 

UFO-Nachrichten, febr. 1 969 jBK. 



22. dec. 1967 23,50-00,15 
Seks teen-agers - fire drenge og to piger -

fra 1 4- 1 7  år gamle, kørte på en vej vest for Mil­
lersburg i nærheden af et område kaldet Littie 
Switzerland. De fik øje på en bil, der var kørt 
i grøften og dens ejer - en ældre dame -: syntes 
at stirre intenst ind på en mark ved stden af. 
Da de unge mennesker så i samme retning, blev 
de meget forbavsede - nogle hundrede meter væk 
så de et sølvskinnende, skiveformet objekt, der 
tilsyneladende stod på jorden og glødede meget 
klart. Der syntes at rotere røde, grønne, orange 
og blå lys rundt i kanten. Mens de stirrede, hæ­
vede skiven sig til en højde af ca. 50 ft ( 1 5  m) 
og nærmede sig de to biler. Den hang i kort tid 
over bilerne og samtidig følte observatørerne 
en næsten uudholdelig varme; så skød objektet 
lige til vejrs og var væk. Næsten med det samme 
ankom politiet til stedet. De bebrejdede de unge 
mennesker, at de var så sent oppe og sendte dem 
videre, dernæst hjalp de damen, hvis bil var kørt 
i grøften. Da det var nærmest så objektet ud til 
at være ca. 3 5  ft. ( 1 0,7 m )  i diameter og flere 
fod højt. For oven lignede det spidsen af en bly­
ant. Det var meget klart og det var svært at 
betragte direkte. 

Kilde: Goodyear UFO Society. 
Saucer Scoop jO]K. 

Wiener-politi på U FO-iagt 
Wiens befolkning var natten til torsdag i stort 

oprør. I stor højde over byen bevægede der sig 
et kraftigt lysende flyvende objekt i retningen 
nord-syd. Ud fra de opringninger, som observa­
toriet og det meteorologiske institut modtog, slut­
tede man " med nogen sikkerhed", at det drejede 
sig om en "flyvende tallerken" eller noget lig­
nende. Wiener-politiet havde slået alarm. 

"Tiroler Tageszeitung", 2. august 1968. 
UFO-Nachrichten, februar 1969 jBK. 

12 eller flere så noget på himlen 
Mere end et dusin mennesker, deriblandt to 

politibetjente, har rapporteret mærkelige objek­
ter på himlen over dele af det sydøstlige Syd­
Australien. 

Flere har berettet til politiet i Millicent, at ob­
jektet fulgte deres vogne. 

Mrs. ]. Harvey fra Grey nær Millicent for­
talte, at objektet - "et stort, hvidt lys" - dukkede 
op foran hendes vogn og tvang hende til at sagtne 
farten. 

Beskrivelserne af objekterne varierer fra skive­
formet til "kop formet". Mrs. Harvey sagde, hun 
så objektet for en måned siden, da hun kørte 
hjem fra Millicent 

"Klart lys". 

"Det så ud som et stort, klart lys. Det er den 
eneste beskrivelse, jeg kan give", sagde hun. "Da 
jeg kom hjem, fortalte jeg det til min mand, og 
han så på det gennem en kikkert og sagde, at 
det snarere havde facon som en kop. 

,,Vi så på det et godt stykke tid, over bugten 
ved Grey", sagde Mrs. Harvey. 

Andre satte sig i forbindelse med hende og 
meddelte at have set et lignende objekt. Folk fra 
Mount Gambier ringede og sagde, de havde set 
et objekt for tre dage siden. 

"Planet" 

Politibetjent Goldman mente, det kunne have 
været planeten Saturn, som han forstod var nær­
mere Jorden end den havde været i nogle år. 

Politibetjent Baker fortalte, at objektet syntes 
at bevæge sig svingende (vaklende) og variere 
højden. 

Millicent politiet sagde, at andre rapporter kom 
fra forskellige mennesker, bl.a .  en bladmand, 
som, efter at have taget et billede, anslog ob­
jektet til at være 1 5  miles ude over havet og ca. 
1 5  grader over horisonten. 

Hans fotografi viste en hvid streg, mens stjer­
nerne var som punkter. 

T he Advertiser, 13. december 1968 jBK. 

Lediggang som sådan er ingenlunde roden 
til alt ondt, tværtimod, den er et sandt gud­
dommeligt liv, når man ikke keder sig. 

Søren Kierkegaard. 

Det vigtigste er, hvad vi er. Det næstvigtigste 
er, hvad vi har. Endelig kommer der som 
det tredjevigtigste, hvad andre mennesker 
tænker om os. Schopenhauer. 
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Rapport om UFO-observasjon og 
grunneffekt i Whippingham, 
lsle ol Wight, 1 0. jul i 1 967 

Ved Leonard G. Cramp, A.R.Ae.S., M.S.l.A. 

Medlemmer av Isle of Wight UFO Investiga­
tion Society har nå i flere måneder opptatt vitne­
forklaringer, filmet jordbunn, tatt luftfotos og 
sokt gjennom materiale fra en av de mest frukt­
bare UFO-rapporter som noengang er registrert. 
På grunn av at hendelsen involverte store dyrkete 
områder, som kunne blitt odelagt av hundretalis 
nysjerrige, måtte gruppen holde hendelsen hem­
melig, så hemmelig at kun et fåtall av foreningens 
medlemmer visste hva som foregikk. Faktisk talt 
vil offentliggjordsen av denne hendelsen komme 
som en overraskelse også på dem. 

Hendelsen fant sted i Whippingham på Isle 
of Wight, den 1 0. juli 1967 i nitiden om morge­
nen, akkurat i det oyeblikk barna stiilte opp i 
skolegården for å gå til sine respektive klasse­
rom. 

Skolegården er omgitt av flere stor trær; gjen­
nom trærne kan en se utover et idyllisk landskap 
med provetankene til det velkjente Hoovercraft 
Forskningscenter langt borte. Flere kraft- og tele­
fonkabler loper gjennom (på tværs af) trærne. 
Disse kablene dannet, sammen med to av trærne 
og hekken under dem, et passende rektangel hvori 
to unge vitner så et UFO. 

Jeg kjenner guttenes fedre, og de har bedt 
meg om ikke å rope sonnenes identitet. Det er 
tilstrekkelig å fortelle at jeg forborte guttene 
hver for seg i nærvær av vitner, på hendelses­
stedet og ved andre anledninger; og det var ingen 
grunn til å tvivle på deres forklaringer da disse 
stemte overens. 

Den forste gutten, som jeg vil kalle John, så 
UFO'et innrammet av trærne. Objektet var skive­
formet og melke- eller skyaktig av farge; det så 
ut som to tallerkener som var festet til hverandre; 
det virket massivt og hevet seg lydlost Han fikk 
bare et glimt av objektet og hadde knapt tid til 
å peke det ut for sine venner for læreren lot dem 
marsjere inn. 

Full av opphisselse kunne guttene knapt vente 
til frikvarteret, og da klokken klang kl. 10,30 
var John den fOrste ut i skolegården. Han sa 
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senere at han ikke virkelig ventet å se UFO'et 
igjen ; han bare håpet. Han ble imidlertid skuf­
fet, for da han så i retning mellom trærne var 
det intet å se på himmelen. Men John's kamerat, 
Kenneth, som ikke visste hvor han skulle se, fikk 
et glimt av noe lenger vest, som floy i samme 
hoyde. Objektet syntes å miste hoyde med en 
gyngende bevegelse. Flere av de andre guttene 
fikk oye på objektet da det heveget seg, gyngende 
som om det var "ute av kontroll", mot elven, 
mens det hele tiden mistet hoyde. Så syntes det 
å gjenvinne kontrollen, steg noe og forsvant ut 
av syne bak trærne i skolegården. 

Samme kveld satt John i bussen hjemover. I 
det han kikket nedover mot bygg-åkrene som 
grenser cpp til skolegården, så han sporene. I en 
ellers uskadd åker var plantene blitt brukket ned 
i en rett linje. Sporene syntes å være utfort av 
en "vill tingest" og de gikk like op p til hekken 
rundt skolegården. 

Sporene i bygg-åkeren løp parallelit med 
hovedveien og der var et gap i hekken, så John 
antok at skadene skyldtes barn som hadde lekt 
i åkeren. Dette ble naturligvis forkastet neste dag 
da jeg hørte om hendelsen og startet mine un­
dersøkelser. 

Det første jeg noterte mig var vitnenes mening 
om objektets størrelse. På mine spørsmål "et stort 
objekt langt borte?" eller "et lite objekt nær 
ved?",  svarte begge guttene: "Mye større enn en 
toetasjes buss, og nær trærne rundt testtanke­
ne" . Som nevnt intervjuet jeg guttene på hendel­
sesstedet, på forskjellige dager, hver for seg. Jeg 
ba dem tenke seg objektet på himmelen omram­
met av de høye trærne; jeg ba dem videre måle 
dette innbillte bilde med tomlene mens de holdt 
armen strak. Johns mål var ca. 1 , 5  cm., Ken­
neth's 0,6 cm. Senere målte j eg avstanden fra 
skolen til trærne, hvor guttene påsto de hadde 
sett UFO'et sveve. Avstanden var ca. 480 m. 
Jeg antok at 1 ,0 cm. var et rimelig gjennomsnitt, 
og målte guttenes armer til ca. 45 cm. Da jeg 
videre antok at guttenes antagelse av avstanden 
var noenlunde korrekt, kom jeg til at objektets 



størrelse var ca. 1 2  meter. Altså atskillig større 
enn en to-etasjes buss. 

På dette punkt i etterforskningen tilla jeg ikke 
skadene i åkeren nær skolen for stor betydning, 
da jeg ærlig talt var mer tilbøyelig til å anta at 
gjerningsmennene var små skolegutter fra Whip­
pingham og ikke små grønne menn fra Mars. 

Ved mitt siste intervju med en av guttene 
fulgte jeg ham til skolen for å få ytterligere opp­
lysninger. Min kollega Bob Cox bestemte seg for 
å gå opp til skolen noe senere, og måtte derfor 
spasere over markene nær testtankene. Han kom 
derfor nærmere dette området enn vi ville ha 
kunnet i bil. 

Da Bob sluttet seg til oss ventet han tålmodig 
til de unge vitnene var gått, før han sa: "Kom 
og se på dette". Det vi fant i denne åkeren, og 
senere i andre åkre, har vi hittil holdt meget 
hemmelig, av meget gode grunner; ikke minst 
etter ønske fra en rekke vennlige og samarbeids­
villige jordbrukere om å beskytte deres bygg, 
som snart skulle høstes. På det nåværende tids­
punkt vet hverken John eller Kenneth hva vi 
fant, også for dem vil disse oppdagelsene komme 
som en overraskelse. De hadde vennlig og entu­
siastisk vist oss begynnelsen til et spor; jeg øn­
sker jeg kunne latt dem følge med til slutten. 

V æret had de i flere uker vært nydelig; det 
var den tiden siste sommer da vi hadde sol i 
flere uker; og ingen vind. Allikevel fant vi her, 
uten guttenes viten, og ca. 35 meter fra det sted 
deres antagelser indikerte, et spor som syntes å 
være fremkalt av en virkelig "vill tingest", som 
hadde pløyet seg vei ca. 1 200 meter gjennom 
åkeren. På hver side av sporet i åkeren var korn­
aksene blitt nedklemt samme vei, slik at det fra 
et utkikkspunkt flere kilometer borte på den an­
dre siden av elven så ut som om aksene var blitt 
kuttet med kniv og så børstet med en bred kost 
i en rett linje. Dette kommer tydelig frem på 
luftfotografiene. 

Som ventet fikk ikke fotografiene vi tok helt 
frem effekten, det kan derfor være nødvendig å 
sitere gårdbrukeren Warne fra Whippingham: 
"Jeg har lagt merke til skadene, men jeg kan 
ikke forklare dem. Jeg har aldri sett noe slikt 
før, og vi har ikke hatt noe uvær som kan ha 
fremkalt denne effekten. Kornet er bokstavelig 
talt blitt tresket og alle frøene er vekk". 

( Et av våre fotos viser dette klart med et 
uskadd byggaks til sammenligning) . 

"Nei", sa Warne: "denne skaden er fremkalt 
av noe voldsomt, mer likt en virvelvind".  

Gårdbrukeren Thomas, også fra Whippingham, 

sier seg enig med ham, det samme gjør en jord­
bruksekspert som undersøkte området. 

Virkningene av en mobil virvelvind stemmer 
godt overens med det vi fant. Et dypt spor i åke­
ren som var flatklemt i et virvelmønster; sporet 
var flere huncire meter langt og nærmere fire 
meter bredt; det løp paralleilt med Hr. Warne's 
lille kjerresti inntil det kom til et lite skur, hvor 
det smalnet noe og gikk langsmed den lille byg­
ningen som om det ikke ville ødelegge den. Dette 
synes å motsi det faktum at UFO' et tap te høyde 
og var ute av kontrol!. 

Forfatteren har en del kunnskaper i aerodyna­
mikk, og har kjennskap til at det kan oppstå 
trykkforskjeller i nærbeten av større byggverk, 
som f.eks. store hus, men dette lille skuret bare 
omkring 2 meter høyt kunne neppe ha fått en 
virvelvind til å opføre seg slik. 

De unge vitnene hadde fortalt at UFO'et sling­
ret. Sporene i åkeren tyder på dette. Der hvor 
hovedavvikelsene fra denne rette flykursen opp­
trådte, fant man mindre spor kuttet inn i åke­
ren. Disse små sporene var halvsirkelformete med 
sentrum i hovedsporet N år en brettet kornet til 
side i et av disse små sporene, fant en at steng­
Iene var flatklemte, slik at det var en gate bare 
noen få stengier bred. Hele mønsteret syntes me­
get mekanisk, og en kunne godt tenke seg små 
stabilisatorer som hadde korrigert UFO'ets kurs. 
I alle fall skulle dette mønsteret stemme godt 
overens med guttenes forklaring. De forklarte 
at ved et visst punkt innrammet av referanse­
punktet i trærne hadde maskinen begynt å stige. 
Denne posisjon faller helt sammen med det punk­
tet hvor sporene i åkeren smalner og svinger 
langs med det lille skuret. 

Med få meters mellomrom fant vi langsmed 
hovedsporet små forvridde korntuster, som så 
temmelig miserable ut med sine brukne og av­
kledde boder. Videre undersøkelser viste at sen­
teret i disse små kornansamlingene var helt bart, 
som om byggstenglene, røttene og jordhunnen på 
dette stedet var blitt rykket voldsomt opp. Foto­
grafiene viser dette ganske godt. 

V ed sporets begynnelse lå en li ten skogsdue 
død ved veikanten. Jeg hadde lagt merke til den 
noen dager tidligere, da denne merkelige hen­
delsen ennå var ukjent for meg. 

I det jeg nå fulgte sporet fant jeg fjær, fjær 
fra en ung fugl, en her og noen meter lenger 
fremme en til, noenganger spiddet av en stengel 
og noenganger innfiltret i den. 

Etterhvert som vi oppdaget ytterligere øde-
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leggelser i andre åkre tegnet vi dem inn på et 
kart. 

I seks uker drev vi på med disse undersøkel­
sene, hver eneste dag i uken inntil solnedgang 
og ofte lenger. Så fant vi nær elven restene av 
den lille fuglen, ved utkanten av et av de stør­
ste skadefeltene. Skademønsteret her kunne få en 
til å tro at en veldig sirkelsag hadde vært i bruk, 
og fordelt dypt nede blant de forvridde lagene 
av byggekorn fant vi fjær, fint plasserte og flat­
trykte på samme måte som kornet. Senere un­
dersøkelser utført av en hjelpsom ornitolog (som 
på det nåværende tidspunkt ikke vet noe om sin 
tilknytning til denne hendelsen ) påviste at ingen 
av de fjær jeg fant spredt over en strekning på 
1200 meter var duplikater, og etter hans mening 
stammet de fra den samme fuglen. 

Vi fant dusinvis store sten- og sementstykker 
oppe på den nedklemte åkeren, videre fant vi 
papirstykker og annet materiale som etter all 
sannsynlighet ikke skulle kunne finnes der vi fant 
det; det så ut som om dette materialet sammen 
med skogsduen og kornet var blitt løftet opp og 
båret avsted for senere å bli revet i stykker. 

Forsøk som ble foretatt med byggkornprøver 
viste at en gjennomsnittlig fullt utvokst, ustøttet 
stengel knakk når den ble utsatt en vind med 
hastigbet på ca. 22 km/t. Tett sammenvokste og 
støttete stengier måtte derfor bli utsat for en 
meget stek vind dersom en skade av nevnte art 
skulle kunne oppstå. 

Luftfotos ble tatt over de forskjellige åkrene 
for å få et overblikk over det spesielle skade­
mønsteret. Sporet gikk tvers gjennom midten i 
en åker, gikk tett langsmed hekken rundt en 
annen, svingte rundt hindringer og hoppet over 
trær. På dette grunnlag må vi kunne anta at 
sporene hverken skyldes en naturlig virvelvind 
eller en ildkule. Sporene minner sterkt om ob­
servasjonen som ble gjort av skvadronleder Ship­
wright fra Woking, Surrey, også i juli. Ship­
wright og hans kone oppdaget UFO'et mens de 
gikk langs Albury Downs. UFO'et heveget seg 
hurtig tvers over markene, så stoppet det opp, 
forandret kurs og fløy sakte til det kom til en 
hekk. Det fløy så langs hekken og videre til et 
åpent felt i engen. Da det kom til noen høye 
trær svevet det en stund idet det pendlet opp 
og ned, så steg det sakte over tretoppene og ned 
mot marken på den andre siden, hvor det gjen­
opptok sin tidligere kurs tvers over markene. 

Skvadranieder Shipwright undersøkte stedet og 
fant små stenstykker spredt utover. Jeg· skrev til 
Hr. Shipwright og han opplyste at markene, hvor 
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han hadde sett UFO'et fly frem og tilbake, var 
dekket av kort gress. Vi må vel kunne anta at 
dersom disse markene hadde inneholdt bygg­
korn, ville Shipwright ha funnet liknende spor 
som dem vi fant i Whippingham. 

For meg har dette vært en inspirerende erfa­
ring som dog har fyllt meg med en smule ære­
frykt, i det jeg tross alt undersøkte en av de mest 
omfattende UFO-henvendelser, hva grunneffek­
ter angår, som noengang er registreret. 

Men det har også vært en meget takknemlig 
erfaring, for tross mitt uforklarlige ønske i be­
gynnelsen om ikke å tro det jeg så, måtte jeg til 
slutt akseptere at denne hendelsen støtter meget 
godt opp om temaet i min nye bok " Piece for a 
Jig-Saw", faktisk talt så godt at en vitenskaps­
mann som deltak i etterforskningen gjentok sta­
dig vekk at denne observasjonen ikke ville være 
til noen fordel for meg, fordi den støttet min 
teori f o r mye. 

Dette kan så være; det vi oppdaget kan for­
klares ved teorier, f.eks., de regelroessige små 
korntustene som sto midt i hovedsporet, kan for­
klares av et fenomen som er velkjent innen aero­
dynamikken, nemlig at et legeme som heveger seg 
i en væske forårsaker små malstrømmer i sitt 
kjølvann. 

Denne altfor korte beretning får være nok, 
men jeg vil gjerne tilføye mine egne konklusjo­
ner som jeg presiserer ikke trenger være de rette. 

Følgende objekter og steder syntes å være blitt 
hjemsøkt av tingesten som forårsaket skadene i 
byggåkeren i Whippingham: 

l. En barneskole. 
2. En nedlagt kanonpost. 
3 Et eksperimentellt forskningssenter. 
4 En grisefarm. 
5. Elektriske kraftledninger og transformator. 
6. En campingplass. 
7. En utrangert sturtreskemaskin. 
Disse punktene er vanligvis av dagligdags in­

teresse for oss, men de kan være meget interes­
sante for en besøkende fremmed rase. (Og jeg 
mener ikke å være skjemtsom når jeg tilføyer, 
særlig en fremmed turistnæring) . 

En ting til slutt. Det er sannsynligvis ingen 
alvorlig fare for radioaktiv stråling fra de nevnte 
grunneffekter, geigertellermålingene var da også 
negative, til tross for dette, etter gjentatte besøk 
på skadefeltet, led jeg av lettere mavebesver som 
kom tilbake ved de følgende besøk, men dette 
fant sted bare den første uken eller så av våre 
undersøkelser. 

Til tross for dette vil jeg råde publikum til å 



rapportere mistenkelig utseende merker på jord­
bunnen, kratere, vertikale hull og lignende til 
myndighetene, som vi får håpe vil være fornuf­
tig nok til å sette igang alvorlige undersøkelser. 

Y armouth 464, Gardeners Cottage, West Lane, 
N orton, Y armouth, Isle o f Wight. 
BUFORA JOURNAL, vinteren 67/68 - S.S.A. 

Overs. kommentar: 
Jeg kunne tenke meg muligbeten av at det ob­

serverte objekt er et av Hoovercrafts eksperimen­
ter, og at det er dette som har forårsaket de om­
talte grunneffekter. 

Svein Schrøder Amundsen. 

Canada:  Fremmede fartøjer interes­
serede i vore b i ler 

af G. Duplantier. 

Rivers, Manitoba. "Jeg vidste den var lige over 
os, fordi lysstrålerne fra den kom skråt ned på 
alle sider af vognen. Der gik måske 10 sekunder 
før heden ( temperaturen må være steget 30-40 
grader) tvang mig til at køre væk. Min veninde 
så tilbage og sagde, at den fulgte os nogle meter, 
standsede og så bare holdt sig svævende". 

Således beretter LAC (militær grad) Joe Her­
bert, 20, fra Rivers luftbase om sit møde den 
28. august 1 967 med et UFO ved Rivers grus­
grave. Hr. Herbert klagede over at have haft en 
12 timers hovedpine efter hændelsen. Mandska­
bet på basen hørte og følte et " lydmurs" -drøn 
kort efter, at Herbert var vendt tilbage til ho­
vedkvarteret med sin beretning. Ifølge vidnerne 
rystede luftstrømmen barakker og hangarer. Luft­
basen havde ingen forklaring på dette, men gav 
dog noget, der kunne have været et stort meteor, 
skylden for visse radarforstyrrelser den nat. 

Herberts bil blev beslaglagt og undersøgt af 
videnskabeligt personale, tilkaldt fra Winnipeg. 
Resultaterne af denne undersøgelse gav intet be­
vis for, at bilen havde været udsat for stærk 
hele eller stråling og en grundig lægeundersø­
gelse af dem, der sad i bilen, viste ikke noget 
unormalt. 

Omkring den l. oktober 1 967 i Elliot Lake, 
Ontario, svævede et UFO over en vej syd her­
for, og biler i nærheden af tingesten gik i stå. 
Tilsyneladende var det tændingen, der svigtede. 
Passagererne og førerne steg ud af vognene for 
at iagttage det glødende objekt nærmere, før 
det fløj væk med uhyre fart. Da man vendte 

tilbage til bilerne, var der ikke noget besvær med 
at starte eller køre. Det var kun de få øjeblikke, 
mens det mystiske objekt svævede 300 fod (ca. 
90 m) over vejen, at bilerne mistede kraften. 
Objektet var stort, glødede, svævede uden at røre 
sig, skiftede farve og fløj så væk med en bemær­
kelsesværdig fart; således siger John Pearson, 
journalist fra "Elliot Lake Standard". 

Tidligt i den anden uge i oktober 1 967 kørte 
en bil hen ad en mørk landevej med 2 damer 
og 4 piger på vej hjem fra et 4 timers møde i 
Glencoe, Ontario. - Og ovenover syntes noget, 
der drejede rundt, at følge dem. Det var med 
lys i strålende farver, rødt for det meste. "Det 
var ikke en gløden ; det var et væld af lys",  sag­
de fru Julius Erdely, som kørte vognen. "Vi hav­
de denne følelse af, at det fulgte os. Og De ved, 
hvordan man får den indre følelse af, at nogen 
stirrer på en. Jeg kan slet ikke beskrive, hvor 
stærk den følelse var". 

På forsædet ved siden af fru Erdely sad hen­
des svigerinde, fru Fred Coad, der bor p� en 
gård ca. 1 lf2  mile (2,4 km) derfra. Og hele ttden 
i de lange minutter, turen til Coadgården vare­
de, var tingesten der. Da de nåede gården, skynd­
te de sig ud af vognen og for ind i huset, mens 
de råbte, at hr. Coad skulle komme ud og se 
UFO et. 

Hr. Coad kom ud og så tingesten. "Lysenes 
størrelse var ikke til at tage fejl af. Jeg stod der­
ude og så på den i måske 10 minutter. Min kone 
sagde, at den var lige over vogn�n, da de ko� 
til gården. D a  jeg kom ud, var ttngesten på veJ 
mod sydvest. Alt hvad jeg så, var det røde lys og 
de hvide lys. Det røde så ud til at være på stør­
relse med en fodbold. Der var absolut ingen støj" .  
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Fru Nora Tebbs, husmor fra · High River, Al­
berta, sagde, at et sort objekt, af form som et 
luftskib, om natten den 11. oktober 1967 cirkle­
de over hendes vogn på Highway 2 nær Aldersy­
de. Hun siger, at hun frøs af skræk, da hendes 
billygter, radio og motor satte ud på mystisk vis. 

En naturvidenskabslærer (science teacher) fra 
Calgary siger, at en magnetfelt-detektor i hans 
hus viste udslag onsdag. Objektet fru Tebbs så, 
var omkring 2 biler langt og cirklede langsomt 
ovenover i ca. 1000 fods (ca. 300 m) højde, der­
efter svævede det langsomt væk og ud af sigte. 
Der var ingen støj , men hun mener at have set 
en slags understel på det og et hvidt lys, der kom 
fra den ene ende. Efter at objektet var forsvun­
det, begyndte bilens elektriske system igen at fun­
gere, og hun kørte hjem, rystet over sin ople­
velse. 

En landmand fra T aber-området, Alberta, sag­
de, at han i begyndelsen af september 1967 hørte 
en "radio-signal"-lyd (beeping) og at motoren i 
hans lastbil samtidig gik i stå. 

En indbygger fra Byemoor (også i Alberta) 
fortalte til "Calgary Albertan", at hun og hendes 
mand nær var kollideret med et UFO, mens de 
kørte gennem Dramheller Valley omkring begyn­
delsen af september 1967 .  

"Vi måtte dukke os ; v i  troede det ville ramme 
os", sagde hun og beskrev objektet som "nøjagtig 
ligesom det, der er på billedet i Deres avis. "Det 
bevægede sig med en "enorm fart", da det dyk­
kede ned mod vindspejlet. Hun beskrev formen 
som to omvendte terriner. Hendes mand blev 
"komplet lamslået" ved synet. Objektet fløj op 
mellem bakkerne og forblev, klart skinnende, på 
samme sted, sålænge de kunne se det, idet de 
kørte videre. (En lignende beretning var tidligere 
kommet fra Peterboro, Ontario) . 

En omstillingsdame ved Currie Barracks siger, 
at hun blev oversvømmet af opringninger, da et 
lydmursbrag blev hørt. Een person havde endda 
rapporteret, at en flyvende tallerken havde landet 
i hendes baggård. ( ! )  

I maj 1967 var hr. og fru Alex Yaroslowski 
fra Vauxhall, Alberta, ved halv et om natten, 
på vej fra Vauxhall ad Retlaw-vejen, og de for­
tæller, at de - og en anden bilist, Wilfred Al­
berts, der kørte 2 miles (3 ,2 km) længere syd­
på - så et oplyst objekt. 

Bilisterne, påstås det, bemærkede påvirkninger 
fra UFOet hele tiden, mens det fløj parallelt 
med dem. De sagde, at lysene på parrets vogn 
gik ud i perioder, og Alberts bilmotor satte ud. 
Idet de begge vidste, at de kørte ad parallelle 
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veje samtidig, mødtes de senere og sammenlig­
nede deres oplevelser. 

Apropos Taber-observationen ( omtalt oven­
over) rapporterer Marilyn Anderson til os, at 
lastbilchaufføren, Evan Evanson, var på vej hjem 
fra en aftale ca. kl . halv et om natten. Han kørte 
mod øst ad den ny landevej, da lastvognen plud­
selig syntes at blive overhedet, og han kørte ind 
på en opkørsel for at se sin motor efter. "Jeg 
skulle til at stå ud og kigge under motorhjelmen. 
Jeg lagde min hånd på dørhåndtaget og der var 
det. Det så ud til at være omkring en fod (30 
cm) borte, men det kan have været længere væk. 
Radioen havde spillet, da jeg standsede, men den 
holdt op og begyndte i stedet at afgive en beep­
beep-lyd. Jeg så tilbage mod radioen, slukkede 
den og da jeg igen så mod vinduet, var det for­
svundet, hvad det så end var" . Hr. Evanson be­
skrev objektet som en oval form, der stod på top­
pen (der var) ligesom det øverste af et æg og 
sagde, at det skinnede med et grønt, glødende 
lys. Der var ingen synlige vinduer. Det så ikke 
ud til at være stort nok til at indeholde levende 
væsener, idet det kun var lidt højere end fører­
huset på lastvognen efter hans bedømmelse. Han 
måtte bøje hovedet for at se toppen af det, men 
det syntes ikke at være ret bredt, ca. længden af  
førerhuset på lastvognen. Der var ingen støj , 
sagde han. 

En anden lastvognsfører, denne gang fra en 
stor transportvogn, rapporterede, at et lysende 
objekt fulgte hans vogn i næsten 3 timer tidligt 
fredag morgen den 27 . oktober 1967.  Chaufføren, 
Don Letkemann, siger, at han kom kørende n ær 
Sterling, 18 miles (knapt 30 km) syd for Leth­
bridge, Alberta, kl. halvtre om morgenen, da han 
så objektet i bakspejlet. Det fulgte ham og var 
tilsyneladende 500 ft ( 160 m) oppe. 

UFOet standsede, da han standsede lastvog­
nen. Det var strålende rødt og blev bleggrønt 
med en strålekranseffekt rundt om sig. Da han 
nærmede sig Milk River, syntes objektet at træk­
ke nærmere og kom indenfor l mile ( 1,6 km) fra 
landevejen. Ved Coutts steg det til omkring 2000 
ft (610 m) og fortsatte med at følge hans last­
vogn, indtil han nåede Deighton omkring kl. 
05 ,15 .  

Den 29 .  oktober 1967 var to mænd på vej til­
bage til Y orkton, S ask. fra Stockholm, 48 miles 
(77  km) derfra ad landevejene, da de to mænd, 
W alter Shingoose og Raymond Flamont, bemær­
kede et klart lys på himlen bag sig. De kørte mod 
vest på det tidspunkt og var ca. 4 miles (6,4 km) 
øst for "Dad's G & G". I løbet af få sekunder 



havde objektet, som de først havde antaget for 
at være en stjerne, overhalet dem. Det passerede 
bilen, satte så farten ned for at svæve lige oven­
over. Forskrækkede fortsatte de så hurtigt som 
muligt til "Dad's G & G", hvor andre vidner 
kom ud for at se objektet. Det fløj nu hen over 
en gård mod vest og svævede over d.ette sted i 
omkring 1 time. Vidner beskrev obJektet so� 
relativt lille, men yderst strålende. Det så ud til 
at være hvidt, men kastede et lyserødt skær �å 
tingene på jorden under det. Det ?evægede s1g 
meget hurtigt, idet det for.etog hurtige .man�vrer 
i luften. Objektet var synhgt uafbrudt 1 3 timer, 
efter at det var blevet opdaget kl. halvotte om 
aftenen. 

Da familien Chris Heeg lørdag den 28 .  oktober 
1 967 var på vej hjem havde den i Estuary .. Sask., 
3 nærobservationer af  et UFO ;  den første mdtraf 
kl. 20, 1 5 .  UFOet kom først til syne på den nord­
lige side af deres bil. Hr. Heeg anslog "den fly­
vende tallerken" til at være omkring 500 ft ( 1 50 
m) over jorden. Han siger, at den fløj meget 
hurtigt i vestlig retning. Det var et stort, ovalt 
formet objekt, hvidt med et par meget klare 
"hvidt fluorescerende" lys foran. D et havde en 
klar gullig-orange hale, noget lignende den kon­
densstribe, store jetfly efterlader sig, erklærer hr. 
Heeg. 

"Det forsvandt i nogle få minutter og kom 
frem på vor sydlige side (ud for chaufføren, da 
de kørte mod vest) . D enne gang var det temme­
lig nær på.  Inden for 1 50 ft ( 45 m) fra bilen 
syntes det at sætte farten ned. Jeg troede, at det 
ville til at lande. D et så ud til, at det kun var 
50 ft ( 1 5  m) over jorden. Det oplyste hele om­
rådet meget klart. Jeg kunne se stubmarken me­
get klart, og inde i bilen var der lyst, som om 
dagen", sagde hr. Heeg. "Da fik vi det bedste 
glimt af det. Vi kunne se det komme bagfra og 
det dykkede eller faldt meget hurtigt ned ved 
siden af os, satte så farten op og forsvandt mod 
vest. 

"Tredie gang det slog ned nær os, var lige, da 
vi drejede rundt om hjørnet for at køre m?d nord 
ind i Estuary. Det kom fra sydvest, og 1det det 
dykkede lavt ned over vognen, fløj det mod nord, 
over floden og forsvandt".  

Glen Fenig fra Williams Lake, B.C. ,  var på 
vej mod Rutland tidligt mandag morgen den 6. 
november, da han så et UFO. "Det var et meget 
stærkt hvidt lys",  sagde han. " Først troede jeg, 
det var en lyskaster fra en lade, der skinnede på 
et bjerg; men jeg blev klar over, at .der ikke var 
noget bjerg i området. Det var omknng 30 gange 

så stort som nogen stjerne", sagde han, "og det 
zig-zaggede. Lyset var stærkt nok

. 
til at 

. 
genere 

mig, mens jeg kørte". Det blev set 1 45 mmutter. 

I begyndelsen af november kom to unge mænd, 
Terry Goodmurphy fra North Livingstone, On­
tario, og Steven Grexton, hans kammerat, køren­
de i vestlig retning på Highway 1 7  East, da 
de så et orange skær på himlen. Efter at have 
kørt et kort stykke standsede de, da objektet an­
tog tydelig form. "Vi var nær Leonard Trivers 
mark, og der var ingen trafik på landevejen. Det 
var omkring 1 00 ft (godt 30 m) i diameter, at 
dømme ud fra den afstand, det var fra os", be­
rettede Terry. "Det kom ned til landevejen, stand­
sede op et øjeblik, steg så lige op og fløj i ret­
ning af os. Det så ud til at være 1 00 ft (30 m )  
oppe". D e  vendte vognen og skyndte sig mod 
øst til en restaurant i nærheden. På dette tids­
punkt kunne den orange-røde halvmåneform ikke 
længere ses. 

Bruce MacPherson fra Gull Lake, Sask. ( atche­
wan) havde en foruroligende oplevelse med et 
UFO søndag nat den 19 .  november. Han havde 
kørt en ven ud til Winters kvægfarm, og da han 
var på vej tilbage til Gull Lake, løb han mellem 
midnat og kl. l tør for benzin ca. P/2 miles (2 ,4 
km) syd for Alex Beckers gård. Han befandt .sig 
7 miles ( 1 1  km) vest for Gull Lake og 21/2 miles 
( 4 km) nord for Trans Canada Highway på 
Carmichael-vej en. 

Den unge mand skubbede sin bil væk fra vejen 
ud i vejsiden mod vest og var i bilen, da han 
hørte en løjerlig fløjten. Han vendte sig om og 
så en blændende klar kugle af ild komme mod 
sig fra øst. Den svævede over bilen og han be­
skrev, at det var som at se op mod Solen. Den 
blev der i omkring 5 minutter, så højt oppe som 
toppen af en radiomast og så tog den afsted mod 
øst, hvorfra den var kommet, med utrolig fart. 
Bruce sagde : "Hurtigere end noget som helst, 
jeg tidligere har set". 

Han sad i vognen i ca. et kvarter for at få 
mod nok til at gå til Beckers gård, da han så 
objektet vende tilbage. Først var det bare et me­
get klart objekt på himlen, men da det kom nær­
mere, kunne han også se genskin på jorden. Han 
anslog, at det var omkring 5 miles (8 km) væk, 
da han hørte den fløjtende lyd igen, der lød, som 
når et par mennesker fløjter falsk (i forhold til 
hinanden ) .  Objektet standsede igen direkte over 
hans vogn og den fløjtende lyd blev meget kraf­
tig og intens, som den havde været første gang. 

Denne gang blev det lidt længere og stak så af 
mod øst igen, hvor han så det standse og svæve 
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i samme position i, hvad han anslår til en time, 
før det forsvandt. 

Tilbage til Aldersyde området i Alberta om­
kring den l .  december. Hr. Harold Lee fra Cal­
gary sagde, at han kørte mod nord ad Highway 
l A omkring l mile ( 1 ,6 km) syd for Aldersyde 
kl. 22 , 20, da instrumentlysene på hans vogn be­
gyndte at flimre og forlygterne sløredes. Han 
sagde, at han lagde mærke til en blågrøn glød 
ca. 1 000 til 1 500 ft (300-500 m) over vognen. 
Han stoppede sin nye vogn ved Aldersyde og 
hørte en dump brølen, som fra en jetmotor. 

Vi springer til Saskatchewan søndag den 3 .  
december, hvor der blev set UFOer i Tway- og 
Crystal Springs-området. John Hrytzak og Garry 
Kostiuk sagde, at de brugte to timer til at jage 
først et objekt og så et andet. 

Området ligger ca. 1 00 miles ( 1 60 km) nord 
for Saskatoon. Det første UFO blev set kl. 1 9,45 
af hr. Hrytzak fra Highway 20, omkring 4 miles 
( 6,4 km) fra Crystal Springs. 

Hr. Kostiuk sagde, at hans søster og svoger 
først sluttede et besøg på gården "og lige, da vi 
sagde farvel, nævnte jeg denne tingest, jeg havde 
set. Vi lo alle", sagde han. "Omkring 20 minut­
ter senere ringede min søster så, og kunne næsten 
ikke tale", sagde hr. Kostiuk. Et stort, strålende 
objekt havde passeret dem næsten lige foran de-

UFOer over Florida 
Samme dag som Condon-rapporten blev of­

fentliggjort, (8 .  januar 1 969) bragte Palm Beach 
Times, Bell GiadeJFlorida følgende: 

Talrige beretninger om UFOer i egnen om­
kring Okeechobeesøen er indsendt mandag den 
6. januar 1 969 fra kl. 1 8,45 .  Rapporterne indløb 
i så stort antal til politikontoret, at den vagt­
havende, Helen Sloan, Florida-Highway-Patrol 
(FHP) , bad om at måtte inspicere egnen. 

Politibetjent J. A. Blair, der sad i ekspeditio­
nen i Pahokee hovedkvarteret, telefonerede til 
Hoghway-patruljens Fort-Lauderdale-kontor på 
grund af det mystiske objekt, der var iagttaget 
sydvest for den store sø. 

Observationen blev anmeldt til DS-kystvagten 
i Miami, som meddelte PHP-ekspeditionen, at en 
helikopter, som befandt sig ca. 7 mil vest for 
landevej nr. 27 og en mil syd for Alligator alle, 
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res vogn og fået dem til at stoppe, fortalte han. 
Da bestemte hr. Kostiuk, hans far og hr. Hrytzak 
sig til at undersøge sagen. 

" Indtil kl. 2 2  så vi 3 eller 4, men de forsvandt 
uden videre og dukkede op andre steder, så det 
er vanskeligt at sige, hvor mange der var", sagde 
de. 

På et tidspunkt lå et kuppelformet objekt stille 
500 ft ( 1 50 m) fra dem, "og man kan ikke fore­
stille sig, hvordan det oplyste området". "Vi 
standsede bilen og var ude for at se, men min 
far kom hurtigt ind igen. Han var ikke skeptisk 
længere", sagde hr. Kostiuk. "Det strålende lys 
så ud til at komme indefra", sagde Hrytzak. Læn­
gere nede ad vejen kom et glødende, rødt objekt 
imod dem, og da det næsten var over vognen, 
ca. 70-100 ft ( 2 1-30 m) oppe, skiftede det farve. 
Der var ikke på noget tidspunkt nogen lyde, bare 
glimtende røde eller orange lys, som blev strå­
lende og så forsvandt. 

For nogle måneder siden havde fru Evelyne 
Brown, en skolebus-chauffør, vrøvl med tændin­
gen, der fik bussen til at standse, da et UFO kom 
lige ved siden af. Bussen startede igen, da ob­
jektet fløj bort. 

Saucers, Space & Science 
nr. 50, vinter 1967-68 fSt Ho 

en øst-vest-told-hovedvej, ville gennemflyve eg­
nen. 

Ifølge Blair skulle kystvagten officielt intet 
have haft at meddele. Den deputerede politichef, 
D. Bill Mathis, en af dem, der observerede ob­
jektet, forsøgte at fotografere den strålende "stjer­
ne", der var meget klarere end en stjerne. 

Da politibetjent Joseph E. Kardel var på vej 
til Pahokee, så han også UFOet, og betjent Or­
ville Meyer, på patrulje indenfor bygrænsen, sag­
de, at han kunne iagttage to objekter. 

Kardel sagde, at objekterne - han hævdede, 
at der havde været tre - havde været omgivet 
af mange farver ligesom en regnbue. 

Indsendt af UN-korrespondent Hugo 
Schwartz, Miami. 

UFO-Nachrichten, februar 1 969 fBK. 



Rumfolk 
• 

det l 

gamle Japan 
av W. R. Drake 

Det heter ifølge gamle tradisjoner at de japan­
ske øyer for mange tusen år siden var en fjern 
koloni tilhørende Lemuria, Solens Keiserrike. De 
første kolonister, en hvithudet rase, brakte med 
seg fra moderlandet en høyt utviklet sivilisasjon 
som hevarte den opprinnelige lemuriske kultur 
inntil europeernes ankomst for bare huncire år 
siden. Det japanske flag, Den oppgående sol, 
symboliserer stadig det sunkne Lemurias hellige 
emblem. 

I likhet med Hinduene, Kineserne og Egypterne, 
er også Japanerne stolte av å ha hatt tolv dy­
nastier av guddommelige konger som regjerte i 
1 8 .000 år, noe som kan bringe tanken hen på det 
universelle. 

Utgravninger av forhistoriske dolmer og be­
gravelsessteder viser, at i det tredje årtusen før 
Kristus hadde Y amato en forfinet kultur, som 
kunde præsentere delikat keramikk av høy kunst­
nerisk verdi, strålende rustninger og våpen av 
bronse og jern i fin teknikk, forseggjorte speil og 
strålende juveler, som kunde rivalisere med de 
samtidige kostbarbeter i Egypts niende dynasti. I 
de forhistoriske huler er funnet "haniwa" lerfigu­
rer av rare (mærkelige) små mennesker. 

Disse små terrakottafigurer, kaliet Jomon Do­
gu'er, har ansikter av kaukasisk edelhet, ikke som 
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orientalske mongoler. Arkeologer antok at de var 
seremonielle erstatninger for menneskeofring. 
Imidlertid antyder deres likhet med den kjendte 
"marsianer" fra Tassili klippemaleriene i Sahara 
og de problematiske inoskrifter i en hule ved 
Ferghana i Uzbekistan samt de små aztekfigurene 
fra gamle Mexico, at disse små menn bar rom­
drakter og hjelmer i likhet med Oannes, som i 
henhold til Berossus underviste det babylonske 
folk. Riktignok kan disse neolittiske inskripsjoner 
være utført til ære for solguden, men den japan­
ske UFO-forsker Yusuke J Matsumura og den­
nes lærde kolleger av "Det kosmiske Brorskap" 
i Yokohama, tror disse Jomon stautuetter por­
tretterer virkelige "rommenn". 

I en Chip-San grav i forstedene til Y amaga, 
Kumamoto, Kyushu, viser et veggmaleri fra om­
kring år totusen før Kristus, en japansk konge 
som strekker hendene opp mot 7 solskiver. Lik­
nende veggmalerier fra forhistorisk tid, er funnet 
i Italia, India og Iran. Et annet billede viser 7 
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mennesker som holder hverandre i hendene idet 
de står i ring og ser opp som om de venter besøk 
fra rommet til Izumizaki, Fukashima. Arkeologene 
har bestandig tatt dette for soltilbedelse, men 
med det kjennskap vi etterhvert har fått til UFO­
spørsmålene, kan vi ha en viss rett til å tro at 
disse strålende skiver representerer romskip - noe 
som revolusjonerer vår oppfatning av fortiden. 
Ordet "Chip-San" sies i det gamle Ainospråket å 
ha betydd "Stedet hvor solen kom ned". 

Dr. Yoshiyuki Tange fremholder: 
"En legende hos det gamle Ainofolket på Hok­

kaido sier at Okikurumi-kam l. (en gammel Aino­
gud ) ,  kom ned fra himmelen og landet ved 
Maiopira på Hokkaido ombord i en skinnende 
Shinta (Aino : Vugge) med solmerke. Han hadde 
lært Ainofolket å leve riktig og hadde utryddet 
en ond gud. Han var en bror fra rommet som 
besøkte oss i en Shinta", (som vi idag vilde ha 
kalt en Hygende tallerken) .  

Den tidligste japanske litteratur, "Kojiki" eller 
"Opptegnelser over gamle ting", skrevet med 
arkaiske japanske skrifttegn om århundregamle 
fortellinger, hevart av skalder og offentlige for­
tellere, ble forfattet i år 7 1 2  etter Kristus av en 
fantasirik hoffmarskalk, Hiyeda-No-Are. Kort et­
ter, i 720 etter Kristus, ble de samme tradisjoner 
gjennemlest og omskrevet til klassisk kinesisk til 
"Nihongi" av prins Toneri, og dedisert til keiser­
inden som bevis på hennes himmelske herkomst 
fra Amaterasu, solens gudinde. 

I "Nihongi" beskrives, hvordan keiser Kami­
Yamato-Iharo-Bike forteller sitt hoff om deres 
himmelske forfader, som fløy ned i en himmelsk 
stenbåt for 1 .792 .470 år siden, en påstand som 
sikkert vil more våre vitenskapsmenn som mener, 
at sivilisasjonen er utviklet av jordboere for noen 
få tusen år siden. Landinger av rommennesker ble 
imidlertid i antikkens verden bekreftet av okkulte 
skrifter, Dzyan's Vers og legender fra hele klo­
den. 

Før Ameterasus sønnesønn Ninigi-No-Mikoto 
ble ført til jorden på "Himmelens Flytende Bro" 
(Romskip? ) ,  ble han fortalt at ved den himmel­
ske korsvei var det en guddom hvis nese var 7 
hender lang og at det strømmet lys ut fra guden 
både forover og bakover. Denne merkelige be­
skrivelse kan referere seg til et himmelvesen i et 
romskip fra en annen galakse siden ingen av gu­
dene kjendte noe til denne guddom. Gudinnen, 
Uzume-hime nærmet seg den fremmede som sa at 
hans navn var Sarute-hiko. Han hadde også til 
hensikt å lande i J a p an og tilbød gudionen å lage 
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henne en " Flygende bro" eller en "Himmelsk 
fuglebåt" . 

Japanerne tror at i året 660 f. Kr. kom gud­
dommer, keiser Jimmu til hjelp for å slå sine 
fiender; dette minner om de himmelske guddom­
mer Castor og Pollux som i 498 f. Kr. hjalp ro­
merne å slå Tusulanerne ved Regillussjøen. Gud­
dommenes hjelp til Jimmu var neppe avgjørende, 
da historien tilføyer at keiseren inviterte 80 "Jord­
edderkopper" (Ainu ) til en bankett der han myr­
det dem før den endelige seier. 

De 9 soler over J a p an i året 9 f. Kr. kan sam­
menliknes med de 10 soler over Kina i året 2 346 
f. Kr., hvorav 9 ble skutt ned av "Den guddom­
melige bueskytter" Tzu-yu. Ved begge anlednin­
ger ble jorden rystet av splid. Tilsynekomsten av 
de 9 "tallerkener" i året 9 f. Kr. ble av de frede­
lige inofødte som tilbad solskivene, tatt som et 
tegn på himmelsk misnøye med Y arnato-dyna­
stiet for det mentale og fysiske slaveri dette holdt 
sine undersåtter i. 

I arkaisk tid, da " Engler" hjalp kong Arthur 
og Merlin, senere St. Patrick og St. Germanus 
i deres kamp mot Saxerne som invaderte Britan­
nia, hjalp gudene på den andre siden av kloden 
j apanerne. I år 220 e. Kr. intok den berømte kei­
serinne Jingo Korea og gudene gikk foran og bak 
hæren. Kongen av Silla (Korea) ble overvældet 
av disse himmelske angripere og overga seg straks. 

En interessant henvisning til en mulig "rom­
mann" i år 460 e. Kr.  fremgår av "Nihongi", 
bok l ,  side 342 : 

"Den 8. vår, 2 .  måned. Keiser Oho-hatsuse­
waka-Taka var på jakt med pil og bue på Katsu­
rakifjellet. Plutselig viste det seg en høy mann 
som kom og stod over den rød f argede dalen. A v 
ansikt og atferd liknet han keiseren. Denne visste 
at det var en gud og spurgte ham derfor: " Fra 
hvilket sted kommer du, Herre?" D en store mann 
svarte og sa: "Jeg er gud for det synlige menne­
ske (som har antaget dødelig skikkelse) fortell meg 
først ditt kongelige navn, så vil j eg si deg mitt". 
Keiseren svarte og sa: "Vi er Waka-Taka-no­
Mikoto". Den store mann sa så sitt navn: "Din 
tjener er guden Hito-Koto-Mushi (herren av ett 
ord, guddommen som med ett ord fordriver det 
onde eller det gode) . Han delte deretter j aktens 
gieder med keiseren. De forfulgte en hjort og 
begge bød den andre skyte ført. De fortsatte jak­
ten idet de tiltalte hverandre på en ærbødig og 
respektfull måte som det ville sømme seg for 
skytsånder. Guden ledsaget ham så langt som til 



sjøen Kime. Keiseren ble senere omtalt som Keise­
ren av de store dyder! "  

Minner ikke denne forteiling om himmelfolke­
ne og prinser fra det gamle India, gudene og de 
dødelige i Grekenland, englene og kongene i det 
gamle testamente? Er ikke dette fjerne ekko fra 
beslektede mø ter mellem "rommenn" og deres 
"kontakter" vi har påstande om idag? 

Et merkelig kapitel i et verk kalt "Sei-to-Ki" 
fremholder: 

"I keiser Kwamzu's regjeringstid (782-806) 
hadde vi (Japan og Korea) skrifter av samme 
slag. Keiseren likte ikke disse og brendte dem og 
sa: "Disse taler om den gud som grunnla landet 
og ikke de guder som er våre forfedre". Dette 
refererer seg imidlertid muligens blot til legenden 
om Tan-kun, som "Tongkom" fremstiller slik : 
"I den østre region (Korea) var fra først av in­
gen leder. Så kom der en gudeskikkelse som steg 
ned ved et sandeltre, og som folket utpekte til 
konge. Han ble kalt Tan-kun, Sandelherren, mens 
landet ble kalt Choson ( friskhet) . Dette skjedde 
i regjeringstiden til den kinesiske keiser Tong­
Yao ( 2357-22 58? f. Kr. ) i året Mon-Shen. Ho­
vedstaden var først Phyong-yong men ble senere 
omdøpt til Pek-ok (den hvite ås) . I det 8. år, 
( 1 3 1 7  f. Kr. ) ,  i Wu-Ting av Shangdynastiets 
regj�ringstid, besteg han Mont Asatai og ble en 
gud . 

Denne guddommelige skapning mentes å ha 
levet tusen år i Korea, og deretter åpenbart blitt 
overført til himmelen. Vi må tenke på den mysti­
ske grev St. Germain, som skal ha besøkt jorden 
gjennem flere århundreder med utgangspunkt Ve­
nus. Man må undres over samstemmigheten i de 
gamle sagn. 

I året 637 e. Kr. sier "Nihongi" :  
En  stor stjerne fløy fra øst til vest og  der var 

en larm som av torden. Folket sa det var lyden 
av falleode stjerne, andre sa det var jordskjelv. 
Til dette sa buddhistpresten Bin : "Det er ikke en 
falleode stjerne men den himmelske hund hvis 
gjøing lyder som torden" .  

En uke senere ble det solformørkelse. 
Den lærde prest Bin var trolig ført på villspor 

av "Undere fra fjell og hav", en meget gammel 
kinesisk bok som sier: 

"Ved himmelportfjellet er der en rød hund 
som kailes himmelhunden. Dens glans oppfyller 
himmelen, og som den svever avsted, blir den en 
stjerne av hundrede stavers lengde. Den er hurtig 
som en vind. Dens stemme er som torden og dens 
glans som lynet". 

Denne beskrivelse antyder et sigarformet rom­
skip ! 

Sirius kaites Himmelhunden, men denne klas­
siske referanse til en stjerne som fløt avsted, av­
lang, gloende rød, kunde hevege seg hurtig, lød 
som torden og kunde glimte som lyn, drar paral­
leller til de gigantiske moderskip som ses på him­
melen i vår tid. 

"Nihongi", bok 2 gieder Ufostudenten idag 
ved å berette i det herrens 

år 640 : "På den 7. dag av den annen vår­
måned landet en stjerne på månen". 
I 642 : "Om høsten, den 9.  dag, 7 .  måned, 
under keiserinne Arne-Toyo-Tokaro-Ikashi­
hi-Tarashi-Hime landet en stjerne på må­
nen". 
I 661 : "Om høsten, den l .  dag, 8 .  måned. 
Den keiserlige prins som voktet keiserinnens 
båre gikk tilbake så langt som til Ihasepalas­
set. Den aftenen var det på toppen av Asa­
kurafjellet en ånd med en stor hatt som 
betraktet beg r a velsesseremoniene. Hele folket 
uttrykte sin forundring med høye rop". 

Denne manifestasjon minner os om året 1099 
da Korsfarerne beleiret Jerusalem. Matheus av 
Paris skrev i "Historia Anglorum" at en glit­
rende ridder, som svingte et skinnende skjold, 
plutselig viste seg på Oljebjerget og hisset de 
utkjørte korsfarere til nytt angrep. Ufoforskere 
vil forbinde dette med den forbausende hendeise 
den 26. juni 1959  på Ny Guinea, da en angli­
kansk misjonær, pastor William Booth Gill, så 
en mektig diskoslikneode skive med to par diago­
nalt stillede ben hvorfra 4 menn vinket til ham 
fra "dekket". 

Ar 66 1 Japan, år 1 099 Jerusalem og 1959 Ny 
Guinea! Er vi under konstant observasjon av 
disse venligsinnede rommenn? 

3 år etter denne observasjon i Japan, i 664, 
strålte et lys fra himmelen på nonnene på kirke­
gården til klostret i Barking ved Themsen. Lyset 
heveget seg derpå over til den annen side og lyste 
på munkene for deretter å trekke seg tilbake 
over skyene. Dette fremgår av Bedes Kirkehisto­
rie, bok 4, kapitel 7 .  

I det 7 .  århundrede hersket det øyensynlig glo­
bal UFO-aktivitet. De himmelske lys som ble 
opptegnet av Anglesakserne viste seg over Japan. 
Nedskriverne av "Nihongi" foregrep vår egen 
Charles Fort og berettet om mange fascinerende 
fenomen: 

Ar 680 " 1 1 .  måned, l .  dag. Det var solfor­
mørkelse. Den 3. dag skinte et lys i øst fra 
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Hundetimen til Rottetimen ( fra kl. 20,00 til 
midnatt) " .  
Ar 681 .  "9. måned, 16.  dag. En komet viste 
se g, og på den 17 .  dag gikk planeten Mars 
ned på Månen". 
Ar 682. "8 .  måned, 3 .  dag. Gjestene fra Ko­
rea ble underholdt i Tsukushi. I tusmørket 
denne aften passerte en stor stjerne fra øst 
til vest". 
Samme år. "8. måned, 1 1 .  dag. En ting viste 
seg som liknet et buddhistisk dåpsflag far­
get som en flamme. Den fløt gjennem rom­
met mot nord og ble sett i alle provinser. 
Noen sa den sank i havet udfor Koshi. På 
denne dag steg en dampsky fra Østfjellet, 4 
favner stor. 
På den 1 2 .  dag var det stort jordskjelv". 

Det er verd å merke seg at Julius Obsequens i 
"Prodigiorum Libellus" beretter om klare lys over 
Rom kort tid før jordskjelv. 

"Ar 684, Høsten, 7. måned, 23 .  dag. En ko­
met viste se g i norves t, m er enn l O fot lang. 
Samme år, 1 1 .  måned, 2 1 .  dag. I skumringen 
drev 7 stjerner samlet mot nordøst og sank. 
Ar 692. Høsten, den 28. dag. Den keiserlige 
vogn vendte tilbake til palasset På denne 
natt nærmet Jupiter og Mars seg hverandre 
og trakk seg tilbake 4 ganger idet de av­
vekslende skin te og ble formørket" . 

Observasjonene som det er berettet om i "Ni­
hongi" har fortsatt gjennem middelalderen til vår 
tid. The Cosmie Brotherhood Association i Yoko­
hama har notert minst 70 merkelige himmelfe­
nomener fra 858 til 1832 .  

I de 19 .  og 20.  århundreder har disse mystiske 
besøk øket på til idag, da Japans klare himmel 
synes å være hjemsøkt av romskip. Sensitiver 
påstår å ha venligsinnede kontakter med utenorn­
jordiske vesener som deres forfedre i antikken. 

Orbit, desember 1968 fPLH. 

A ST R O N OM I 
OG R U M FA R T  

Mens obersten sigter mod Venus 
Af W alter Partington. 

Oberst Frank Borman, fører af rumskibet 
Apollo 8, talte i går om sin tro på, at mennesket 
kan nå stjernerne. 

Den 40-årige oberst talte med beskedenhed, 
humor og ydmyghed om sin tur rundt om Må­
nen. Han spøgte med, at fremtidens rumflyvnin­
ger ville have sådanne faciliteter som musik, 
film, bad og forbedrede toiletforhold. 

Oberst Borman, som er i England med sin fa­
milie på et good will besøg, fortalte pressefolk 
i London om faren ved en månelanding, efter 
at have vist en 20 minutters lang film om den 
måne-mission, han ledede. 

Han sagde: "De sidste 60 miles vil blive en 
meget vanskelig affære". 

Som følge deraf advarede han også verden 
mod at vente for meget i retning af måne-opda­
gelsesrejser efter den første mellemlanding. 
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"N år man tænker på den første månelanding, 
må man indse, at den store præstation vil være 
at lande og bringe en prøve med tilbage. Man 
ønsker sandelig ikke at sætte dette det vigtigste 
formål på spil ved at tage en masse videnskabe­
ligt udstyr med i stedet for brændstof, og vove 
livet for langt fra rumskibet". 

Oberst Borman skal ikke med på Apollo l l ' s  
tur - han har fået overladt et  kontorjob - men 
han hævdede på det bestemteste, at 40 år ikke 
er for meget til at drage af sted igen og lande 
på Månen. 

"Jeg har ikke trukket mig tilbage som astro­
naut. De vil ikke få mig til at indrømme, at det 
er et job for en yngre mand". 

Obersten, en lille, firskåren mand, er her som 
præsident Nixons særlige udsending - et arbej­
de, han udfører med aldrig svigtende godt hu­
mør og charme. 



Han sagde, at man håbede meget på større 
samarbejde mellem Amerika og Rusland. 

Så talte han i tørre, jordbundne ord om Jor­
dens fremtid i rummet. 

Han forudsagde to eller tre månelandinger, 
fulgt af store permanente rumstationer - start­
ramper til vejen mod planeterne. 

"Rundflyvninger" 

Planerne er derefter bemandede "rundflyvnin­
ger" om Mars og Venus. "Og længere ude i frem­
tiden vil vi forlade solsystemet".  

Det vil betyde nye former for fremdrift - og 
hvorfor ikke? 

"Vi har kraften indenfor rækkevidde med 
atom-fremdrift og ion-motoren" (science fiction 

forfatternes yndling, som obersten syntes at finde 
sandsynlig) . 

"Mennesket rejser så langt han kan . . . man 
kan ikke benægte den kendsgerning, at der lever 
andre mennesker et eller andet sted" .  

Han gendrev troen på, at alle rummænd har 
en forbilledlig indstilling overfor hinanden. 

"Der er folk i vort program, som jeg ikke ville 
bryde mig om at flyve sammen med, fordi jeg 
ikke bryder mig særligt om at flyve sammen med 
dem på Jorden". 

I dag mødes obersten med dronningen, prins 
Philip og premierminister Harold Wilson på 
Buckingham Palace, før han flyver til Paris og 
resten af den 19 dage lange tur til Europa. 

DAlL Y EXPRESS, 
4. februar 1 969 jBK. 

P L U K � P R E S S E N  

Engelsk opfinder har lavet en fl . tall . 
London, tirsdag (RB. - Reuter) . 

Verdens to førende rummagter - Sovjetunio­
nen og USA - er blevet udfordret til en kamp 
om, hvem der kommer først til månen. U d for­
dreren er en 36-årig britisk opfinder. 

John Searle fra den lille engelske landsby 
Mortimer hævder, han kan slå alverdens raket­
specialister med en hjemmebygget flyvende tal­
lerken. 

Searle har arbejdet med sit tallerken-projekt 

i 18 år og han påstår, han har foretaget flere 
vellykkede forsøgsflyvninger med en ubemandet 
forsøgs-tallerken, der er udstyret med en anord­
ning, som ophæver tallerkenens tyngdekraft. 

Opfinderen mener, at kun et enkelt problem 
står tilbage, før den færdige tallerken kan sendes 
mod månen - finansieringen. Searle har anslået, 
at det vil koste en million pund ( 1 8 mill. kr. ) 
at konstruere en månefærdig tallerken. 

Silkeborg Avis 12. november 1968. 

Mann nordfra så flere små og en større »UFOcc midt på lyse dagen 
De mange påstander om at ukjente himmel­

legemer, de såkalte UFO-er, fra tid til annen 
gjester vår klode er blitt bekreftet av så mange 
troverdige personer, at det blir stadig mer vanske-

lig å avvise påstandene som utelukkende fri fan­
tasi. En del av beretningene om UFO-er er utvil­
somt rene oppspinn eller grove overdrivelser, men 
enkelte kommer fra så traverdige og nøkterne 
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folk, at enhver mistanke om bevisst bedrag må 
tilbakevises. Og så får enhver selv forsøke å fin­
ne en naturlig forklaring på de ofte nokså utro­
lige hendingene. 

En mann nordfra, som har en sønn i moden 
alder boede i Ytre N amdal, har således vært 
ute for en opplevelse, som det ikke er så enkelt 
å finne en naturlig forklaring på, om en ikke 
vil godta teorien om UFO-er. Både far og sønn 
er troverdige og nøkterne folk, og det er ingen 
grunn til å tvivle på, at faren mener å ha sett 
disse "flygende tallerkener", som han kailer dem. 
Helst burde en vel kalle synet et Hygende ser­
vise. Men vi lar mannen fortelle om opplevelsen 
med sine egne ord : 

Det var· en dag i I S -tiden jeg kom gående 
langs ve gen · helt alene. Så kom det plutselig en 
kule over ett av hustakene i nærheten. Jeg tenk­
te først at det var unger som blåste såpebobler, 
men så syntes jeg den oppførte seg så rart, at 
jeg stanset for å se nærmere på den. Plutselig 
kom det en kule til, og de to kulene begynte å 
sveve rundt hverandre. Til slutt var det hele seks 
kuler samlet i en klynge, som gikk rundt hver­
andre. Jeg syntes det var rent nifst. 

Plutselig dalte en av kulene ned og ble stå­
ende stille i luften like foran meg ca. en meter 
fra jorden. Jeg tenkte å sparke til den eller ta 
på den, men så skiftet den farge, og jeg fant 
det tryggest å la den være i fred - Med ett sank 
den ned til jorden og gikk mellom leggene mine, 
og da jeg snudde meg for å se etter den, fikk 
jeg se at den steg til værs og forsvant. Mens 
jeg sto slik, kom det plutselig en veldig skinn­
ende gjenstand til syne. Den gikk tvers over 
himmelen fra vest mod øst. For folk som ikke 
akkurat sto og så i den retningen den gikk, var 
den vanskelig å se, da luften var så klar, og 
gjenstanqen så skinnende blank. Den forsvant i 
østlig retning. 

Jeg fortalte ikke om denne hendingen til noen, 
for jeg var klar over at den hørtes usannsylig ut, 
og såvidt jeg vet var det ingen andre som hadde 
sett dette synet. Men seinere har jeg lest om an­
dre som har sett noen liknende, så det kan da 
ikke har vært noe sansebedrag, mener manden. 

Og dermed overiater vi beretningen uten kom­
mentarer til lesernes personlige vurderinger. 

Fellesavisa, Namsos, 4. januar 1969. 

Kun efter det træ, som bærer frugter, kaster 
man med sten. Orientalsk ordsprog. 
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Grønne menn 
Brasil 
Rio de Janeiro, 14. (AP) . 

En flyvende tallerken med fire små grønne 
menn ombord landet forleden utenfor den bra­
silianske byen Pirassununga nord for Sao Paulo, 
og det brasilianske flyvåpen har satt i gang en 
etterforskning. 

Ifølge meldingene var det over l 00 mennesker 
som så farkosten fra en annen verden, men da 
den 1 9-årige Tiago Machado gikk frem til tal­
lerkenen og forsøkte å snakke til de grønne men­
nene, som bare var omkring en meter høye, skjøt 
den ene på ham med "kosmisk strålepistol",  slik 
at han ble lettere skadet i leggen. 

Storavisen Jornal do Brasil har bragt på det 
rene at unge Machado hverken kan lese eller er 
interessert i science fiction-historier. Han er også 
ved sine fulle fem, hevdet avisen, og mente med 
dette å antyde at det derfor ikke er sannsynlig 
at han har funnet på historien. 

A visene pekte imidlertid på at karnevalstiden 
i Brasil står like for døren, og det ble antatt 
at dersom de fire med sine kostymer fra en an­
nen verden hadde kommet til Rio, ville de gått 
til topps i kostymekonkurransen. 

Adresseavisen 15. februar 1969. 

Dem kan �l �ke lære muet af. De har Ikke en(anl{ fipfundet hjulet endnu 



Stort blackout i Yorkshire, England 
Onsdag den 16 .  august 1 967 var flere byer i 

Y orkshire mørkelagt af en mystisk strømafbry­
delse. Det store blackout fandt sted i Todmorden­
distriktet og byer og landsbyer i omegnen blev 
også ramt. Nød-foranstaltninger blev taget i an­
vendelse. En talsmand for Yorkshire's el-forsy­
ning sagde: "Vi er ikke klar over, hvad det var, 
der forårsagede vanskelighederne. Det kan tæn­
kes, at en transformator ved Sowerby Bridge 
kraftstation svigtede". 

Den 16. august blev et rundt, hvid-glødende 
objekt set svæve over Hindley, nær Wigan, hvor­
efter det f6r afsted med stor hastighed - ifølge 
en meddelelse i DAlL Y MAIL og andre aviser. 
Objektet blev faktisk set af politibetjent Lionel 
Haw, 30 år, mens han var i tjeneste kl. 12 ,43 
a.m. Betjent Steven Parsonage, 20 år, så det også: 
"Jeg gik min runde, da jeg kiggede op og så et 
tallerken-formet objekt på himlen. Der var ingen 
skyer, og jeg kunne se det meget klart. Det be­
vægede sig ikke, og var hvid-glødende". Betjent 
Haw kørte op på siden af ham i en patruljevogn 
og: "Vi betragtede det i to minutter. Det var be­
stemt hverken en komet, flyvemaskine, vejrbal­
lon eller et lysrefleks" .  "Det stod meget højt på 
himlen. Jeg vil anslå dets størrelse til godt og 
vel 1 00 ft. ( 30  m) i diameter". 

Mange andre rapporter er kommet fra Lanca­
shire og omegn omkring midten af august, men 
pladsen tillader ikke videre omtale. 

(Kilde: D. Gittens, Weston Vi/lage, Runcorn 
- der har sendt forskellige udklip) . 

Space/ink, dec. 67. fBK. 

Blackoul· i Arnhem og lysende 
obiekt set over byen 
"Arnhemse Courant", tirsdag 1 4. nov. 1967. 

Arnhem, Holland : En mystisk, uforklaret strøm­
afbrydelse lagde hele den nord-vestlige del af 

.J O R D E NR U N DT 

Arnhero i mørke forrige nat. Også store dele af 
city-boulevarderne, Willems-square, Station-square 
og Zypse-square var uden elektricitet. Strøm­
afbrydelsen ramte ikke overalt samtidig. I Heye­
noord-distriktet gik lyset ud kl. 1 8, 30, mens city 
var mørkelagt tre kvarter senere. Der vides intet 
om årsagen til fejlen. Mr. H. L. Ten Cate, leden­
de direktør for den kommunale el-forsyning, si­
ger: "Det er en kompliceret affære, som vi ikke 
kender grunden til. Vi undersøger det stadig. 
Det er meget muligt, at visse relæer ikke var or­
dentlig justerede". Utallige tilslutninger gik au­
tomatisk ud og det tog to timer at opbygge kreds­
løbet igen. 

"Afbrydelsen varede meget længere end vi er 
vant til og den var overordentlig vidtrækkende". 

For fuldstændighedens skyld meddeler vi også, 
at der er blevet ringet til "Arnhemse Courant" 
flere gange i morges af folk, som på det tids­
punkt, der var strømafbrydelse, observerede et 
lysende, flyvende objekt over Arnhem. Det be­
vægede sig langsomt i nordlig retning, og de 
kunne ikke identificere det som en flyvemaskine. 

(Kilde og oversættelse: W.H.G. Wooninck, 
Holland) . 

Space/ink, dec. 67. fBK. 

Flygande tefat iagade 4 i bil 
SANTIAGO (TT-Reuter) : Tidningen El Mer­

curio i Santiago berattade på fredagen for sina 
Iasare om ett flygande tefat som hade jagat en 
statstjansteman och tre andra personer langs en 
enslig vag i sodra Chile. 

Tito Morales, sekreterare i provinsregeringen 
i Parras, var ute på en jeeptur tillsammans med 
en kvinna - också hon statsanstalld - samt so­
nen till provinsguvernoren nar tefatet plotsligt 
dok upp . 

- Det kom rusande ratt mot oss och hela jee­
pen fylldes av ett otackt vitt sken som nastan 
forblindade oss, berattade Tito Morales. Vår 
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fOrare satte full fart mot Parras men tefatet folj­
de efter. Forst nar vi kom fram till en bensin­
station gav det upp och forsvann i skyn. 

Kinda-Posten, 30. november 1968. 

Flyvere ser tre UFOer på Nordøen 
Evening Star, 30. nov. 1 968. 

W anganui, New Zealand: Tre uidentificerede 
objekter blev iagttaget af to mænd fra �an­
ganui, da de fløj sydvest for Mangamahu 1 de 
tidlige morgentimer i går. 

Objekterne, der så ud som enkelte røde lys, 
blev set af Messrs. A. Harding og R. G. Fed­
die, begge ansat ved W anganui Aero W orks. 
Mr. Peddie, som er luftfragt-funktionær, fortalte 
i nat, at Mr. Harding fløj en maskine fra Wan­
ganui til Fordell kl. 4, 10  a .m. ,  da de fik �je på 
objekterne længere nede. "Først troede vr,_ det 
var navigationslysene på et fly, der kom rmod 
os", sagde Mr. Peddie. 

Mr. Harding kaldte Ohakea Air Force ba�en 
og forhørte sig, om de havde nogen maskme 
ude på en lavt- flyvende natmanøvre. 

"Basen meddelte, at det havde de ikke", for­
talte Mr. Peddie, "og de bekræftede, at der ikke 
var andre fly i området end det, vi var i" .  

"Jeg ville gerne have piloten til at flyve hen­
imod objekterne, men vi gjorde det ikke", sagde 
han. I begyndelsen, sagde Mr. Peddie, var ob­
jekterne i en trekantet formation, derefter skilte 
de sig ud fra hinanden. Et af dem forsvandt bag 
et højdedrag, et andet syntes at land� eller sv_æ­
ve meget nær ved jorden, og det trecire blev ltge 
over det , ligesom for at passe på, tilføjede han. 
Så grupperede de sig igen og forsvandt. 

"Det var ret store genstande, og deres form 
var ikke let at definere. De så blot ud som tre 
røde lys", fortalte han. 

Alt i alt, sagde Mr. Peddie, iagttog han og 
Mr. Harding objekterne i to eller tre minutter. 
"Der var ingen reflekser fra instrumentbrættet. 
Det var mørkt i bakkerne, men det var begyndt 
at blive lyst. Det kan ikke have været sol_stråler 
(solen stod officielt ikke op før 4.46 a.m. 1 går) , 
for det var for tidligt", sagde Mr. Peddie. 

"Vi prøvede at finde en logisk forklaring, men 
kunne ikke. Jeg troede ikke på flyvende taller­
kener før, men det gør jeg nu", sagde Mr. Fed­
die. 

Scientific Approach, New Zealand, 
november-december 1968 fBK. 
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Florida, USA 
Den 7 .  april, 1 967, klokken ca. 1 0,00 om for­

middagen, blev nogle børn fra Crestviev:' School 
kastet ind i et kaos på grund af et obJekt, der 
viste sig på en mark bag ved skolen. Sko!elærer­
inden fru Virginia Martin prøvede at stille 200 
børn på række efter morgenfrikvarteret, da de 
brød rækkerne og løb skrigende væk, idet de pe­
gede over mod hegnet. Hun tilkaldte to andre 
lærere Miss Marian W a ters og Mr. Bob Apfal, 
som f�lgte børnene og fik øje på et objekt, der 
svævede bag ved fyrretræet på den åbne mark. 
Objektet var ovalt formet, tilsyneladende frem­
stillet af metal og lydløst. Det syntes at bevæge 
sig fremad mod skolen et øjeblik, for derefter at 
vende tilbage til fyrretræet. Efter nogle få sekun­
der steg det og fløj derefter væk med enorm ha­
stighed. Tre Air Force forskere . fra Homestead 
Air Force Base ankom senere ttl skolen for at 
udspørge lærerpersonalet og nogle få udvalgte 
elever. Dette var for dem den anden dag i træk, 
at elever havde meldt om fremmede objekter på 
himlen over egnen. Endnu dagen fø

_
r havde Andy 

Cohen og nogle skoledrenge og -p�ger set. to el­
gar-formede metal-objekter flyve 1 nordlt� ret­
ning, hen over skolens terræn. No!5le af �rgerne 
blev hysteriske og en af dem løb tilbage ttl klas­
selokalet, idet hun råbte om hjælp. Den samme 
dag, sent på eftermiddagen, spurgte et and

_
e� 

vidne, Mrs .  Mary Troesser, på den lokale avrs 
kontor, om der var blevet rapporteret om nogle 
"underlige observationer" den dag, for hun �av­
de også fra sin baghave set et fremmed obJekt. 
Det UFO hun så, var ovalt formet, med røde 
lys, og det svævede over træerne i retni?g af 
Crestview School. Derefter skød det afsted 1 vest­
lig retning og forsvandt. 

Kilde: UFO/C Newsletter, dec. 1968. fPK. 

"Væsenet talte engelsk" 
Eksperter kontrollerer sag om mand fra Saturn. 

Sydney, lørdag: To ledende taller�en-eksperter 
fra Sydney undersøger i Goulburn (i det syd­
lige NSV) en påstand, fremsat af en mand fra 
Sydney, om at han så og talte med et væsen fra 
planeten Saturn for fire uger siden. 

Der er tale om Dr. Miran Lindtner, leder af 
undersøgelses-centret for uidentificerede flyvende 



objekter og Dr. D. Herbison-Evans, en astronom 
fra det fysiske fakultet ved Sydney' s universitet. 
Dr. Lindtner er forsker for CSIRO. 

De to mænd vil fotografere og opmåle det 
område, hvor mødet siges at have fundet sted 
den 28 .  december. 

De vil være ledsaget af den mand, som siger 
han observerede noget, da han var på jagt ved 
Goulburn. Han er 45 år og tømrer. 

UFOIC vil ikke frigive mandens navn, før 
de har foretaget en gennemgribende undersøgelse 
af den påståede observation. 

Erfaring 
Dr. Lindtner sagde: "Denne mand havde en 

lignende oplevelse for 1 0  år siden på nøjagtig 
samme sted, da han var på rævejagt. 

"Han fortæller, at han skød på og ramte no­
get, som udsendte en frygtelig larm. Så kom 
der et lyn, og noget - vi ved ikke hvad - brændte 
gennem hans frakkeærme og efterlod et lille mær­
ke på hans arm". 

Brændt mærke 

"Mærket var et år om at læges, men før det 
helede voksede det og måler nu 2 1/2 gange 3 
tommer (6,35x7,62 cm) . Det har nøjagtig den 
samme form som planeten Saturn - en klode med 
en ring rundt om. Manden har stadig frakken 
med det brændte mærke". 

Lige efter sidste jul vendte manden tilbage, 
for at prøve at finde ud af mere. 

"Han var der i fire dage. Den første dag så 
han intet, men den anden dag så manden far­
tøjet, ca. 40 fod ( 1 2,2  m) i diameter og 10 fod 
(3 ,05 m) højt. 

Hastværk 
"Han nærmede sig fartøjet og et væsen gik 

frem fra den anden side af det. Skikkelsen lig­
nede et menneske, var ca. S fod og 6 tommer 
( 168 cm) høj og havde langt hår og ungdomme­
lige træk. Han bar sølvfarvede sko. 

"Han talte med væsenet i omkring 3 minut­
ter: det talte engelsk, men syntes at have travlt 
med at komme af sted. Manden spurgte væsenet, 
hvor det kom fra, og det sagde "Saturn" .  

"Tallerkenen lettede t i l  omkring 15  fod ( 4,6 
m) over jorden ; så bevægede det sig bort og 
forsvandt bag en bakke". 

SUNDAY MAIL, 2 5 .  jan. 1 969 jBK. 

U FO-landingsplads i Peru 
Af professor Kurt Pahlen, Montevideo. 

I inkaernes land er der, i fuldtud respektable 
kredse, bekendtgjort en sensationel meddelelse, 
som vi ikke vil forholde vore læsere. Ansvaret 
bærer: Antonio Ponce de Leon fra Cuzco, Carlos 
Garcia Paz fra Lima (præsident for "Det peru­
vianske Institut for interplanetariske Anliggen­
der" ) og en korrespondent fra det betydningfulde 
argentinske dagblad "Clarin".  Ifølge deres med­
delelse gjorde en ekspedition for kort tid siden 
i en ukendt region af Andesbjergene en opdagel­
se, der, hvis den skulle vise sig at være sand, vil 
kaste et helt nyt lys over et af de mest interes­
sante, men også mest omstridte fænomener i vor 
tid - de " flyvende tallerkener". Ekspeditionens 
mål var Chumo, en af de kæmpemæssige bjerg­
toppe i Kordillerne, i nærheden af Cuzco. To 
dagsmarcher fra den sidste kendte station fandt 
de en landsby, der udelukkende var beboet af 
indianere. U n der samtaler med disse erfarede de, 
at det hørte til deres daglige oplevelser, at se 
mærkelige himmellegemer flyve omkring, og det 
var bestemt hverken fugle eller flyvemaskiner. I 
begyndelsen foruroligede fartøjerne indianerne, 
men langsomt vænnede de sig til disse fænome­
ner, der åbenbart ikke ville gøre dem noget ondt. 
De viste forskerne vej i den retning, de flyvende 
genstande altid dukkede op og igen forsvandt. 
Efter en lang tur til fods nåede de til nogle egen­
artede, mystiske kratere, der uden tvivl var kun­
stigt anlagt. I disse fandt de spor som af hjul 
eller lignende, metalstykker og den slags. De blev 
meget forbavsede, for i disse ensomme højder -
næsten fem tusinde meter over havet - og i en 
så fuldstændig kløftet omverden, kan tilstede­
værelsen af jordiske fartøjer ikke tænkes. Deres 
forbavselse voksede, da det bagefter i Cuzco blev 
fastslået, at metalstykkerne ikke udviste nogen 
som helst lighed med noget i Andesbjergene fore­
kommende stof. 

Nu skal sagen gås efter af en gruppe viden­
skabsmænd på foranledning af general Eduardo 
Montere Rojas, generaldirektør for det meteoro­
logiske institut i Peru. Drejer det sig virkelig om 
en landingsplads for flyvende tallerkener? I læn­
gere tid er deres opdukken i den sydlige del af 
Sydamerika gentagne gange blevet observeret og 
kommenteret. Buenos Aires' betydeligste fjern­
synsstation viser næsten hver uge øjenvidner, som 
fortæller om forbløffende observationer, og som 
også nu og da kan fremvise fotografier, een gang 
endog en kort filmoptagelse. 

Polemikken om dette spørgsmål vil ikke for-
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stumme. Spørgsmålet " tror De på "platos vola­
dores" (den ordrette spanske oversættelse af "fly­
vende tallerkener" ) ?" bliver dagligt stillet titu­
sinder af gange, når det drejer sig om samtaler 
mellem kontorkolleger eller diskussioner i hjem­
mene. Selv de alvcrligste blade har publiseret 
observationer af denne art. Videnskabsmændene 
er delt i to grupper. Mange indrømmer uden vi­
dere muligheden. Hvorfor skulle andre "stjerner" 
ikke være meget længere fremme i udvikling end 
vor Jord? Andre forsøger at betegne eksistensen 
af ikke-jordiske fartøjer som utænkelig og har 
også argumenter herfor på rede hånd. 

Imidlertid forøges antallet af observationer i 
hele verden. Skulle de virkelig alle blot stamme 
fra kollektiv indbildning eller hysteri? For kort 
tid siden kom en mand i en patagonisk landsby 
åndeløs løbende til politiet ved nattetide: Bag 
hans hus var der landet en flyvende tallerken. 
Straks brød en patrulje op og iagttog også på af­
stand, hvordan en lysende genstand hævede sig 
op fra engen og f6r afsted. Næste morgen var 
græsset afsvedet på dette sted. En ko, der to dage 
senere græssede på denne eng, faldt død til jor­
den. Efter dyrlægens mening, døde den af en 
stærk dosis radioaktivitet . . .  Området blev straks 
rømmet, til geigertælleren igen viste nogenlunde 
normaltilstand. Sådanne og lignende beretninger 
er på dagsordenen og bliver fortalt videre, hvor 
som helst to eller flere træffes i Sydamerika. 

Vil vor epoke bringe en opklaring på disse gå­
defulde ting? Og vil denne opklaring fuldstændig 
forandre vort verdensbillede? 

Berner Tageblatt, 5 . 1 1 .68. 

UFO-Nachrichten, januar 69. fBK. 

UFO-Ian di ngsplads 
i Andesbiergene 

I den senere tid lader UFO' erne igen høre fra 
sig, men man ophidser sig ikke så meget over det 
her, som i Tyskland. I 3000 m højde i Andes­
bjergene ved den chilensiske grænse fandt man 
for kort tid siden en landingsplads på 700 m 
længde og 300 m bredde, enkelte beboere skal 
der have set kosmiske lys. Nu har man sendt en 
videnskabelig kommission dertil, som har fast­
slået, at landingspladsen er bygget af 50 tons 
tunge, kvadratiske sten, og det først for nyligt. I 
denne øde egn kan intet menneske bringe den 
slags tunge sten op i en højde på 3000 m. Y der­
ligere har man for nylig på landingspladsen fun-
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det spor, og de omkringboende indbyggere skal 
også have set forskellige lys om natten. Sporene 
er 8 fuldkomne cirkler med en diameter på 9 m ;  
desuden var der en nøjagtig, matematisk figur 
på 8 til 1 0  m, og pludselig er der på dette sted 
skudt ret store svampe op, som man slet ikke 
kender her. Med den videnskabelige kommission 
var også en tysk biolog, der kender svampene fra 
Tyskland, men ikke så store. De er ikke radio­
aktive, blev det fastslået. 

Tilsendt fra Rio de ]aneiro, 7. 1 1 . 68 (uden kil­
deangivelse) . 

UFO-Nachrichten, januar 1969. fBK. 

Hvide kæmpestøvbolde på lan­

dingsplads for flyvende tallerkener 
Den 16 .  oktober 1 968 overrakte en journalist 

på dagbladet "La Tribun a" mig en meddelelse, 
som han få timer tidligere havde fået af politiet 
i Correa. 

Correa er en landsby, der kun ligger 59 km 
fra Rosario, den største by i provinsen Santa Fe. 

Efterretningen om opdagelsen af en UFO-lan­
dingsplads kun 17 km fra Correa forekom mig 
så interessant, at jeg endnu samme eftermiddag 
efter arbejdstid drog af sted til Correa sammen 
med mine kolleger Oswald Bobnemann og Juan 
Jose Perez ledsaget af  journalisten Ricardo Va­
lero. Politikommissæren i Correa, Alfredo Mace­
do, var så venlig at lade sin vagtmester, som 
kendte landingsstedet, følge med os. Da vi kom 
til brødrene Humberto, Rafael og Antonio Da­
miani's estancia, sluttede disse sig til vor gruppe 
for at ledsage os til stedet, der var blevet betegnet 
som en UFO-landingsplads. 

Hvad vi så der, overgik langt vore forvent­
ninger. Landingspladsen var en 600x800 m stor, 
bar græsmark. Vidt og bredt intet hus, intet træ, 
ikke en busk. 

Nogle fodbold-store hvide svampe fangede vo­
res nysgerrighed. Da vi kom nærmere så vi, at 
svampene udelukkende voksede hist og her i den 
ca. 50 cm brede rand af de cirkler, som UFO'erne 
havde markeret. Udenfor cirklernes rand fandt 
vi ikke en eneste af den slags svampe på hele 
marken ; kun nogle små paddehatte. Rumstøv­
boldene, som vi døbte dem, ligner de kæmpestøv­
bolde (lat. Lycoperdon bovista eller Globaria bo­
vista) ,  som forekommer i Tyskland, men de er 
som sagt helt ukendte i Argentina. Nogle svampe 



som vi tog med til en radioaktivitets-undersøgel­
se, havde en diameter på 35 cm. Politikommis­
særen fra Correa havde endog overrakt lederen 
af distriktspolitiet i Canada de Gomez en 40 cm 
stor svamp, der blev fotograferet af journalisten, 
som ledsagede os, på tilbagevejen til Canada de 
Gomez, med venlig tilladelse fra politi-chefen, in­
spector mayor Andres Noceto. 

Vi talte 18 landingssteder: Syv med en dia­
meter på 5 m, fem på 7 m, fire på  9 m og to på 
12 m. Alle var cirkelrunde med undtagelse af de 
to sidste, der havde form som et ottetal. Vi talte 
ikke flere, da vi ville udnytte dagslyset til en nær­
mere undersøgelse af cirklerne. 

I den 50 cm brede rand af hver af disse cirk­
ler var spidserne af græsset let gulbrunt På jord­
overfladen var der intet unormalt at se. Men et 
spadestik belærte os dog om noget andet: Ca. 2 
cm under jordoverfladen inden for den 50 cm 
brede rand af hver cirkel opdagede vi i spræk­
kerne i jorden, altså mellem de enkelte jordknol­
de, et hvid-gråt skimmellag, der rakte til en dyb­
de af 7-10 cm. 

Klokken var 22 ,  da vi vendte hjem. Vi lagde 
straks to svampe på en ueksponeret film i mørke­
kammeret. Næste formiddag fremkaldte vi den, 
men der blev ikke opdaget det ringeste spor af 
radioaktivitet. · 

Den 2 1 .  oktober dukkede en kommission af 
sikkerhedsfolk fra marinen og luftvåbnet op og 
samtidig blev sporene trampet ud og svampene 
skåret af. Lederne af denne kommission, kaptajn 
R. Fagani og kommandant Bo, sagde til den i 
forvejen noget ængstelige estanciero Damiani :  
"V ær så venlig straks a t anmelde det, hvis et af 
deres dyr skulle gå derind". 

Den 29.  oktober blev det meddelt mig, at flere 
landingssteder var blevet lokaliseret i nærheden 
af brødrene Damiani' s  estancia på en mark, som 
tilhører hr. Cuartiero Pedoni. 

Vi kørte fra Rosario kl . 1 7 ,30 og lod os igen 
ledsage af en af kommissæren fra Correa's politi­
betjente. Desværre var jordvejene stærkt opblød­
te, så vi nåede først estanciaen ved solnedgang. 
Her opdagede vi landingssteder af samme slags, 
som ved brødrene Damiani's estancia. Et helt 
nyt landingssted, med en diameter på l O m og en 
åbning på 6 meters længde, forekom os underligt; 
svampene begyndte her straks at vokse, og havde 
næste dag nået en størrelse på 1 5  cm. Nogle lan­
dingssteder var 4-5 dage gamle, andre c a. 3 til 
4 uger, som det kunne ses af svampe- og græs­
væksten. På de ældre steder var støvboldene, som 
aldrig manglede der, blevet brune og svampede 

og udsendte, når man trådte dem i stykker, de 
støvlignende skyer af sporer, som er typiske for 
disse svampe. 

Landinger som sådan blev kun observeret af 
to personer i Correa, derimod så jeg selv over­
flyvninger af landingsstederne; en af dem mens 
jeg holdt vagt natten mellem den l .  og 2. ds. 
på Damiani' s  mark. 

En kontaktperson, som er en ven af mig, fik 
fra Hermandad Cosmica, som han udtrykte sig, 
den meddelelse, at der også fremover vil finde 
landinger sted i Correa, ligeledes blev han under­
rettet om hensigten med landingerne, der som i 
andre tilfælde frem for alt har det mål, lang­
somt at overbevise menneskene om eksistensen af 
ikke-jordiske væsener, uden samtidig at skabe 
panik. 

UFO-Nachrichten, januar 1969. JBK. 

Det er ikke første gang vi hører om cirkulære 
landingsaftryk, men det er første gang vi støder 
på en beretning der i større omfang taler om 
ændringer i plantevæksten efter landinger. Der 
findes p. t. ingen teorier om årsagerne til dette. 

red. 

Kelheim, Tyskland 
Den 10 .  december 1968 sa Jeg over Kelheim 

et vidunderligt, fodboldstort UFO, der skiftede 
fra blåt til grønt og bevægede sig fra syd mod 
nord i ca. 500 m højde og uden en lyd. Så gik 
objektet ned omtrent til kirketårnshøjde (30 m) 
og forsvandt derefter bag et  bjerg, der lå foran 
os. 

I denne egn blev et UFO, der var landet for 
ti år siden, set af omkringboende bønder. 

Min observation den 10 .  december blev iagt­
taget længere syd for Kelheim af en anden mand 
i en halv time fra kl. 21 til 2 1 ,30 .  Ved hans ob­
servation stod objektet stille og skinnede blåt. 
Pludselig, berettede han, var objektet forsvun-
det. Ludwig Karl. 

UFO-Nachrichten, februar 1969 JBK. 

-------- ----- ------------

Utaknemlighed er altid en slags svaghed. 
Jeg har aldrig set, at dygtige mennesker var 
utaknemlige. Goethe. 
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R A P P O R T 
H.J IZJ R N E T  

Observationer over Skandinavien 
I februar måned blev i alt 1 1  rapporter re­

gistreret. De fem var fra i år, medens fire var 
fra 1 968. 

"Jeg kom kørende på knallert ud fra Fælled­
vej i Brandrupdam kl . 19 ,20 den 10 .  december. 
Straks fik jeg øje på nogle lys på den vestlige 
himmel ret lavt over horisonten" .  Der var fem 
runde røde lys samt et gult, og de fulgte i en 
række efter hinanden. Om der var seks eller eet 
objekt var ikke til at sige, men observatøren 
mener, at lysene sad på et objekt, som hun imid­
lertid ikke kunne se omridsene af. Observatøren, 
frk. B. C., fortæller videre: "Jeg fulgte objek­
tet med øjnene, mens jeg kørte videre ad Bram­
drupdamvej til Nytoft. Objektet fløj tværs over 
himlen og stod stille, da det set fra Nytoft var 
i øst. Jeg adviserede familien N. som sammen 
med mig iagttog objektet. Det skiftede farve fra 
gult over orange til rødt. Selve lyset virkede pul­
serende og blafrende. Så dalede objektet ned 
bag nogle trægrupper mod sydøst, hvor det der­
næst stod stille bag træernes kroner. Jeg vil an­
slå, at objektet, der var to-øre stort i udstrakt 
arm, blot var omkring 500 meter væk. Da vi 
havde set på objektet et stykke tid, forsvandt 
det bag træerne, uden at vi dog så hvorledes 
eller hvordan" .  

En husmor fra Alta i Nordnorge har berettet 
følgende til vor lokale repræsentant: "Om kvel­
den den 22 .  januar kl. ca.  2 1 ,40 gikk jeg hjemme­
fra for å besøke en nabo. Etter å ha gått ca. 
200 meter ad riksveg 6 oppdaget jeg et lysende 
objekt i vest over fjellet Halde. Gjenstanden, 
som var sigarformet, lå vannrett på himmelen 
og var nærmest rød av farge", siger fruen, og 
fortsætter: "Lyset var på det tidspunkt ikke sær­
lig kraftig, men etter noen sekunder forandret 
den stilling og ble nå stående loddrett, samtidig 
som en hale ble synlig. Halen var vifteformet 
og utstrålte et intenst lys. Gjenstanden forandret 
farge til hvitblank og lyste nå meget kraftig, 
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slik at sørsiden av fjellet ble klart opplyst", be­
retter observatøren. "Lyset var så kraftig slik at 
detaljer tydelig kunne ses i terrenget. Etter noen 
sekunder gikk den tilbake til vannrett stilling. 
Denne manøvren gjentok seg tre ganger. Den 
andre gangen objektet ble stående lodrett var 
lyset særlig skarpt, og det virket som om gjen­
standen kom nærmere. Dette var neppe tilfelle, 
da jeg la merke til at skyggene på fjellsiden ikke 
endre seg". 

Selv om fruen nøgternt havde noteret sig alle 
detailler, blev det nu alligevel for meget: "Jeg 
syntes dette skuespillet ble uhyggelig og bestemte 
meg for å snu. Jeg gikk hjem så fort jeg kunne, 
og fortalte min mann og min sønn på 1 4  år, hva 
jeg hadde sett. Min mann observerte gjenstan­
den i kikkert (7x50) men lyset var nå langt sva­
kere, samtidig som den forandret form til mer 
sirkelrund. Det virket som om den fjernet seg 
ut i rummet i retning fra oss. Till slutt forsvant 
den bak fjellet", slutter fru E. K. sin beretning. 
Den samlede observationstid var 10 minutter, 
og objektets størrelse i udstrakt arm var 2 , 5  cm. 

Ovennævnte objekt blev sandsynligvis set af 
en anden observatør, nemlig fru G. E., der også 
befandt sig på riksveg 6 på samme tidspunkt. 
Fruen fortæller: "Om kvelden den 22 .  januar 
kl. ca. 2 1 , 50  kom jeg gående på riksveg 6 ved 
Alta Hotell, da jeg ble oppmerksom på et rødt 
lys i vestlig retning. Lyset var rektangel-formet, 
men uten skarpe avgrensede ytterpunkter. Etter 
å ha passert noen trær ved veikanten, som hin­
dret utsiksen noen sekunder, fikk jeg på nytt øye 
på lyset, men nå var det ganske svakt og betrak­
teligt mindre. Det forsvandt av syne i en lett 
dis, som lå helt nede ved horisonten", slutter 
fruen. 

De øvrige rapporter var fra Stjørdal, Norge, 
1 0/10, Egtved, Danmark, 1 6/10, Oklingen, Nor­
ge, 1 8/1 1 ,  Søre-Neset, Norge, 3/1 ,  Askøy, Nor­
ge, 1 6/1 ,  Padborg, Danmark, 4/2 . 
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Hvad a v 1 se rn e  

sk rev l l l • 

. . . kunne der skrives meget om, men her skal 
ganske kort nævnes, hvad de skandinaviske avi­
ser har skrevet om observationer på det sidste. 
Skandinaviske og skandinaviske, - det har som 
sædvanlig næsten udelukkende været de norske 
aviser, der har skrevet noget. 

"Sunnhordland" i Stord, beretter om fem ældre 
mennesker, der den 4. januar ved 1 9-tiden så no­
get, der af størrelse var som tre-fire lysstærke 
stjerner sammen. Der var kraftige farveskift og 
af og til stod lyset stille i lang tid ad gangen. 
En dame fra Koløyholmen så kl . 1 9, 1 5  det sam­
me fra Bremsnes. Objektet havde et meget skarpt 
lys, stod stille et øjeblik, fik fart på og stod stille 
igen. Også fra Lønningsåsen kom der melding 
om det samme. 

"Ran a Blad" fortæller, at en satellitlignende 
genstand blev set den 7. j an u ar ved 1 5  -tiden. 
Den tog ca. en halv time om at passere him­
melen. ECHO? 

En stor grønt lysende kugle sås kl. ca. 2 3,00 
den 8. januar fra Ekset, siger "Møre" i Volda. 

"Spioner eller Marsboere i distriktet?" Dette 
spørgsmål opkaster "Eidsvold Blad" efter at en 
mor og hendes datter den 1 0. januar fra kl. 1 7 , 1 0  
-17,30 havde iagttaget en  stor, lysende genstand, 
der kom østfra og forsvandt i retning af Gar­
dermoen flyveplads. Genstanden var uden koro­
na, men et felt et stykke uden for legemet var 
stærkt oplyst. Lyse striber på objektet glimtede 
stærkt, men ellers var objektet mørkt. Objektets 
lys pulserede. Objektets flyvemåde var med "ka­
stende hevegeiser i sakte fart", som fruen for­
talte. 

En mand fra Skarbøvika så den 1 2 .  januar 
en lysende rød og grøn genstand ifølge "Sunn­
mørsposten". 

Flere mennesker - deriblandt en medarbejder 
ved "Haugesunds Dagblad" så den 1 6. januar 
ved 1 8-tiden en dråbeformet lysende genstand 
på vesthimmelen. Genstanden skiftede højde og 
lysstyrke. 

Flere Stavanger aviser beretter om en genstand, 
der blev set den 27 .  januar kl. 1 4,30.  Een af avi­
serne fortæller følgende: "Vi ble i går kveld 
oppringt av en herre som hadde sett en diskos­
lignende gjenstand sveve 1 00-200 meter over ha­
vet like over Tjuvholmen mandag kl. 1 4,30. Den 

uidentifiserte genstand var ca. 60 meter i dia­
meter og av lys metalaktig farge. Observatørene 
mener, at selv om den ikke var synlig mer end 
2-3 minutter må også folk andre steder muli­
gens ha set t den".  

Fra og med den 3 1 .  januar til  og med den 16.  
februar, er der kun den 9. og 14 .  hvor aviserne 
ikke bringer nogle observationer. Vi bringer nog­
le udpluk: 

Den 3 1 .  januar blev der set forskellige ob­
jekter forskellige steder på forskellige tidspunk­
ter om aftenen, ifølge "Tønsbergs Blad" og "San­
defjords Blad". 

"Lillesandsposten" fortæller følgende om en 
observation den l. februar: "En familie på Fjel­
dal kunne lørdag kveld observere en lysende 
gjenstand på himmelen, som heveget seg lyd­
løst i retning øst-vest. Gjenstanden så ut som 
et brennende fly, lyste gult-orange og heveget 
seg langsomt og lydløst under skydekke indtil 
det forsvant utover søen. Da en var sikre på, at 
det dreiet seg om et brennende fly, varslet en 
Kjevik om iakttakelsen, og etter undersøkelser 
der, måtte en bare meddele, at intet fly var meldt 
saknet. Hendelsen blir kan hende enda mer my­
stisk i og med at noe liknende lørdag ble ob­
servert på Østlandet, hvor en trodde at et fly 
var styrtet i vannet Også i dette tilHellet viste 
det seg, at ingen fly var meldt savnet". 

"Samhold-Velgeren" siger, at en Gjøvik-mand 
den 2. februar kl . 00, 1 5  så en rund lysende gen­
stand komme sejlende over himmelen fra NØ. 
Den kom ganske lavt og var stærk rød med et 
hvidt lys noget under. Dette lys forsvandt om­
trent vinkelret på retningen, da fænomenet op­
hørte. 

Flere forskellige aviser beretter om observatio­
ner den 3. februar, men ligesom tidligere og se­
nere observationer, er der nok nogle af dem, der 
skyldes forvekslinger med den særdeles lyskraf­
tige Venus, der stod lavt på den vestlige him­
mel. Imidlertid er der et par andre observatio­
ner, bl .a .  fra "Agderposten" :  "En dame på Son­
ge terrasse hørte mandag ved 1 5,30-tiden flydur 
og så to fly. Like etter så hun en lysegrå, sigar­
formet gjenstand som kom fra Birkenlund i lav 
høyde. Hun trodde først det var kondensstripen 
fra et jetfly, men da den hadde en klar form 
og bevegede seg uten at det ble stående spor på 
himmelen, skjønte hun at det måtte være noe 
annet. Hun anslår gjenstandens lengde til ca. 
10  meter. �a den i nokså langsom fart var kom­
met ut over Mortensø, standset den opp, sto stille 
i lufta en stund, og det så ut som om formen 
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løste seg opp slik at den ble tykkere på midten, 
før den rejste seg på høykant og forandret ret­
ning inover mot ArendaL Sola blendet, så hun 
ikke kunne se, hvor det blev av gjenstanden" .  En 
mand fra Arendal så et andet objekt samme dags 
formiddag: "Jeg hadde oppdaget en lysende 
gjenstand på himmelen over Hisøy, som virket 
som om den sto stille litt til siden av solen. Gjen­
standen hadde en Iiten hale bak eller under, og 
den skinte i farver fra fiolett til gult. Det virket 
som om det var skyer av tåke rundt gjenstan­
den". 

"Agderposten" fortæller om endnu en lysende 
genstand, der styrtede i havet om morgenen ud 
for Tromøy. Flere forskellige observatører havde 
berettet om at der var hørt jetfly-støj umiddel­
bart forinden . Imidlertid meldte flykontrollen, at 
intet fly var savnet. Det foregik den 4. februar. 

Den 5. februar kl. 2 1 ,30 blev der set en hvid 
genstand med et rødt lys under. Efter at have 
stået stille fløj den afsted med langsom fart, 
ifølge "Østlandsposten" i Larvik. 

Atter den 6. er den gal igen i Arendal-områ­
det "Agderposten" giver følgende beretning: "Kl. 
1 7 ,44 iakttok tre mennesker en gjenstand på him­
melen fra Solborg. Den var fem gange så stor 
som de største stjerner, var sirkelrund og alu­
miniumsfarvet. Man betraktet fenomenet i fem 
minutter, da syntes det som om en motor ble 
startet idet i en avstand av ca fem meter fra 
gjenstanden såes en slags blank flamme. Dette 
brant i ca. 30 sekunder, og så begyndte gjen­
standen å hevege se g mot øst, ganske langsomt". 

Den 7. februar blev en lysende genstand set 
over Kristiansand kl. ca. 1 9,00. 

Mange aviser beskæftiger sig med en observa­
tion fra den 8. februar, og flere kommer til den 
konklusion, at det var en stor meteorit, der den 
dag kl . 1 7,30 blev set flere forskellige steder fra 
i Midt-Norge. 

Et rødt og gult lysende objekt blev iagttaget 
den 1 0. februar over Falun i Sverige. Observa­
tionen fandt sted ved 20-tiden og varede ca. 1 0  
minutter. M a n  iagttog hvorledes objektet bevæ­
gede sig frem og tilbage under skydækket, for­
tæller "Dala-Demokraten".  

Den 1 1 . februar blev der også set en lysende 
tingest over Alesund, men det har muligvis væ­
ret en satellit, mener "Sunnmørsposten". 

Fra Kvaløya og Bedevåg blev der den 1 2 . fe­
bruar om aftenen set eet eller måske to objekter, 
ifølge notitser i " Finnmark Dagblad" . Den ene 
observatør siger, at han fra sit hjem på Kvaløya 
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sammen med sin kone iagttog en genstand lavt 
på himlen. Genstanden, der var noget aflang, 
stod stille i et kvarter, men pludselig foretog den 
nogle op- og nedadgående bevægelser, satte sig 
i gang og forsvandt af syne med stor fart. 

Flere sydnorske aviser beretter om en cigar­
formet genstand med en lysende hale, der den 
1 3 . februar omkring kl. 1 9,40 blev set over Syd­
Norge. Det har måske været en meteorit eller 
satellitundergang. 

Her i landet har vi de sidste år haft en del 
eftersøgninger til søs efter formodede nødstedte, 
idet observatører havde set røde lys til havs. I 
mange tilfælde har redningsskibene intet set og 
heller intet fartøj har været meldt savnet i det 
pågældende område. Noget lignende skete den 
1 5 . februar ved Bergen, hvor redningsskibet "Hal­
ten" lørdag aften måtte stikke til søs efter at der 
var blevet set røde lys på himlen. Man fandt ikke 
noget, der kunne give forklaring på lysfænome­
nerne, siger "Bergens TidenJe". 

Dagen efter er den gal Igen, dennegang fra 
nærheden af Ytterøyane Fyr. Både fra Batalden 
og Rognaidsvåg havde man set lyssignalerne. 
Dennegang fik hele to fartøjer til søs på efter­
søgning, men resultatet var ligeså negativt som 
dagen før. Det var femte gang siden november, 
at man havde iagttaget røde lys til havs uden 
at kunne spore eventuelle afsendere. ej. 

Unit;erset forvirrer mig, og jeg kan ikke 
tænke mig, at dette ur eksisterer uden en ur­
mager. Voltaire. 

Det er godt at have selvtillid; men man må 
ikke lade sig for let overbevise. 

Amerikansk. 



D I V E R S E  

Rumalderens råstoffer 
Af Harry Micheelsen. 

Rumrejser oplever vi idag hjemme foran fjern­
synet som tre mænds trivielt planmæssige rund­
ture om månen. Samtidig med at vi nyder gyset 
ved tanken om at de kunne blive hængende i rum­
met uden at kunne komme hjem til kaffe, undres 
vi over, hvordan det overhovedet er muligt at 
bruge flere hundrede milliarder kroner på at lave 
en raket. Vi ser ikke det uhyre arbejde, der ligger 
bag. Her skal vi blot berøre en enkelt side af sa­
gen : De nye materialer, der har gjort rumfarten 
muligt. Det har nemlig været nødvendigt at ud­
vikle materialer, der foruden at veje mindst mu­
ligt skal tåle stærkere varme, stærkere kulde, stør­
re træk, kraftigere rystelser og voldsommere ke­
miske påvirkninger, end de hidtidige materialer 
har kunnet. Der benyttes derfor en hel række 
utraditionelle stoffer, som er omtalt i det følgen­
de, dog må det indledningsvis bemærkes, at det 
kniber med præcise oplysninger om, hvor i den 
enkelte raket, man benytter de omtalte stoffer. 

BERYLLIUM 
Beryllium har egenskaber, der gør det til rum­

alderens foretrukne materiale. Det er således et 
vigtigt byggemateriale, fordi det forener lav vægt­
fylde med stor stivhed, stor brudstyrke og god 
kemisk modstandsdygtighed. Den høje pris på 
beryllium begrænser dog dets anvendelse til selve 
rumkapslen foruden naturligvis til de rent mili­
tære raketter. Da beryllium desuden forener højt 
smeltepunkt med stor varmefylde, smeltevarme 
og fordampningsvarme, er det selvskrevet til det 
varmeskjold, der forhindrer selve rumkapslen i 
at fordampe under landingen. V armeskjoldet 
vejer ca. 4 gange så meget som den rumkapsel, 
der skal ned til J orden. 

Beryllium udvindes praktisk taget kun af mi­
neralet beryl, Be3AI2 ( Si6018) , måske bedst kendt 
som ædelstenene smaragd, der er grøn og aqua­
marin, der er lys blå. Beryl findes som krystaller 
i granitiske pegmatiter. Pegmatiter knuses og be­
ryllerne håndpilles. Da pegmatiter sjældent inde­
holder så meget som l %  beryl, bliver beryllium 
kostbart. Pegmatitgange, der er dannet i forbin­
delse med nefelinsyeniter fører også beryllium, 
men i form af mineraler som tschkalovit N a2 
(BeSi206) og tugtupit N a8 (CI2 (BeAISi4012)  2 ) . 
De grønlandske forekomster af disse mineraler 
må anses for vigtige potentielle råstoffer for be­
ryllium. Idag er hovedproducenterne USSR, Bra­
zilien og Indien. 

MAGNESIUM 
Magnesium er både lettere og stærkere end 

aluminium, og er derfor det foretrukne bygge­
materiale i satellitterne. Det iltes (oxiderer) dog 
meget let og bruges næppe inde i rumkapslens 
rene ilt. De amerikanske ubemandede månelan­
dere er bygget af magnesium, som må forgyldes 
for ikke at fordampe. 

Magnesium fremstilles ved elektrolyse af de 
kalium- og magnesiumsalte, der primært brydes 
som råstof for kaligødning. Det vigtigste mineral 
er carnallit, KMgCI3.6H20, som dannes ved ind­
dampning af saltsøer og laguner. Ved inddamp­
ningen udfældes først anhydrit, CaS04, så sten­
salt N aCI, og i de få tilfælde, hvor inddampnin­
gen ikke afbrydes, til sidst carnallit. Hovedprodu­
centerne af magnesium er USA, USSR og Norge 
- Norges produktion er baseret på de meget store 
tyske saltaflejringer, men betinget af Norges vand­
kraft. Magnesit, MgC03, anvendes også som 
magnesium-malm. Magnesit er ofte opstået ved 
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stofombytningsprocesser ( = metasomatisk om­
dannelse) i kalksten, men forekommer også al­
mindeligt som sprækkefyldninger (hydrotermale 
gange) i visse bjergarter som peridotit og gabbro. 

ALUMINIUM 
Aluminium er nok det klassiske letmetal, men 

mekanisk set har det ringere egenskaber end både 
beryllium og magnesium. Alligevel er det stadig 
det mest benyttede materiale til bygningen af de 
store rumraketter. For eksempel er de enorme 
tanke til flydende ilt og brint lavet af aluminium 
på trods af den store varmeledningsevne. I de 
nyeste, bemandede rumkapsler har aluminium af­
løst plastikstoffer i videst muligt omfang for at 
mindske brandfaren i kabinens rene ilt. I de elek­
triske instrumenter anvender man aluminiumtråd 
i stedet for kobbertråd. N ok er kobber en bedre 
leder, men aluminium isolerer sig selv fordi det 
iltes på overfladen, således at man sparer vægten 
af isoleringsmaterialer. 

Aluminium udvindes af bauxit, som er en blan­
ding af forskellige mineraler, mest diaspor, 
AIOOH, og hydrargillit, AI (OH ) 3, med goethit 
FeOOH som forurening og årsag til bauxitens 
brune farve. Bauxit dannes ved forvitring i varmt 
klima af aluminium-holdige bjergarter som gra­
nit, syenit og basalt. Hovedproducenterne er Ja­
maica, USSR, Surinam, Guyana og Frankrig. 
Bauxiten opløses i smeltet kryolit, N a3AIF6, fra 
Ivigtut i Grønland, og aluminium udvindes så 
ved elektrolyse af smelten. 

TIT AN - ZIRKONIUM - NIOB -
TANTAL - MOLYBDÆN 

Disse grundstoffer benyttes, hvor der bliver 
varmt uden at kravene bliver helt ekstreme, det 
vil sige i temperatur-området 500o_zoooo C, hvor 
man kan benytte de legeringer, der allerede er 
udviklet til flyvemaskinernes jetmotorer. I rum­
farten benyttes disse højtemperatur-stoffer navn­
lig på fremad vendende flader og kanter på ra­
ketdele som skal tilbage gennem atmosfæren, thi 
når raketten når ned i ca. 90 km højde bliver 
gnidningsvarmen alvorlig - lokalt op til 80000 C. 
Den bedste - og dyreste - beskyttelse er et varme­
skjold, der fordamper under en langsom opbrems­
ning, det vil sige i forbindelse med en flad bane. 
De militære udslettelsesvåben - ICBM' er - går 
stejlt ned fra ca. 800 km højde og kan beskyttes 
med disse høj temperatur materialer, fordi op­
varmningstiden bliver meget kort - kun ca. 10  
sekunder. E n  helt anden anvendelse af disse le-
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geringer til de små raketmotorer der styrer, brem­
ser og accelererer rumskibene. 

Titan udvindes overvejende af ilmenit, FeTi03, 
der især tages fra det sorte, ilmenit-rige tungsand 
ved kysterne, men også fra titanrige jernmalme. 
Rutil, Ti02 og titanit, CaTiSi05, har en under­
ordnet rolle. Hovedproducenterne af titan er USA, 
USSR, Australien, Canada og Norge. 

Zirkonium udvindes af mineralet zirkon, 
ZrSi04, der ligesom titan er koncentreret i tung­
sandet. Langt det meste zirkon udvindes på Au­
straliens østkyst. Den grønlandske eudialyt, 
Na6Zr (OH ( Si309) 2) , kan måske en dag få be­
tydning som malm. 

Niob og tantal findes altid sammen, omend i 
varierende mængdeforhold. Tantal er det mest 
efterspurgte på grund af sit høje smeltepunkt, 
30000 C, og sin store kemiske modstandsdygtig­
hed, der endog gør det muligt at anvende tantal, 
hvor kravene er størst - i raketmotorens dyser. 
De vigtigste råstoffer er columbit, ( Fe,Mn) (Nb, 
Ta) 206, der brydes på granitiske pegmatiter, og 
mikrolith, (Ca,Na) 2 (Ta,Nb) 206 (0,0H,F) , som 
især findes i carbonatiter, det vil sige introsive 
kalksten. I nefelinsyeniterne og deres pegmatiter 
i Syd-Grønland findes store mængder af epistolit, 
med kemisk formel omtrent Na (Nb Ti, .. ) (OH 
Si O 4 ) ,  der ser ud til at kunne blive en vigtig niob­
malm. Endelig udvindes en hel del niob og tantal 
af gamle slagger fra fremstillingen af  tin, idet 
tingangenes oprindelige columbit ikke er blevet 
udnyttet. Hovedproducenterne er Brazilien, Cana­
da, Nigeria og Congo. 

Molybdæn udvindes af molybdenit (molybdæn­
glans ) ,  MoS2. Det er et blåligt metalglinsende 
mineral, der ligner grafit. Det er vidt udbredt 
i små mængder, men store forekomster er så 
sjældne, at een, Climas i Colorado, har 60 % af 
verdensproduktionen. De brydeværdige molyb­
dænforekomster er gerne dannet som en finkor­
net imprægnation af granit, ledsaget af talrige 
kvartsårer. Flere af de vigtigste forekomster er 
desuden knyttet til kobbermineraliseringer, blot 
er molybdeniten dannet ved langt højere tempe­
ratur (pneumatolytisk) end de hydrotermale kob­
bermalme. 

Wulfenit, PbMo04, har kun lille betydning. 

Molybdæn anvendes ikke blot som et bygge­
materiale. På grund af sit høje smeltepunkt, 
26100 C, har det også nogen anvendelse til raket­
dyser, men helt uundværligt er det som smøre­
middel, i form af MoS2 - også kaldet molycote. 
I verdensrummet koger alle smøreolier bort, og 



metallerne svejser sig sammen uden opvarmning, 
blot ved at berøre hinanden. Teflon kan anven­
des nogle steder, men det næsten vægtløse, va­
kuum-, højtemperatur- og lavtemperatur-bestan­
dige MoS2 er helt uundværligt til smøring af 
lejer og kontaktflader. Foruden USA har også 
Canada og USSR en betydelig produktion af mo­
lybdæn. Den store molybdænforekomst i Øst­
grønland ser ikke ud til at kunne brydes idag, 
men henligger som en potentiel forekomst af ver­
densformat. 

GULD 
Guld har stor betydning i satellitterne, fordi 

det som et tyndt dæklag kan beskytte magnesium 
mod at fordampe i det lufttomme rum. Guldet 
findes dels på kvartsgange, deh i metasomatiske 
forekomster af svovlkis og arsenkis, og dels i 
sandaflejringer, der er opstået ved forvitring af 
de omtalte primær-forekomster. Hovedproducen­
terne er Den sydafrikanske Union (med 2/3 af 
verdensproduktionen) ,  USSR og Canada. 

GRAFIT - WOLFRAM - TANTAL ­
MOLYBDÆN 

Rakettens hjerte - udstødningsdysen - skal ar­
bejde ved så høj en temperatur som overhovedet 
muligt, thi motorens nyttevirkningsgrad stiger 
med temperaturen. 

Grafit, rent kulstof, der fremstilles ved sønder­
deling af methan ved høj temperatur, smelter 
ikke, men fordamper (sublimerer) ved 40000 C, 
og får ved ophedning til denne temperatur en 
forbavsende styrke. Dets anvendelse begrænses 
dog meget af, at det hurtigt brænder bort, når 
der er ilt til stede, som i de store forskningsraket­
ter. Wolfram er på trods af sin høje vægt, 19,3 
gfccm, det foretrukne dysemateriale, da dets smel­
tepunkt er oppe på 34000 C. Tantal og molybdæn 
bliver som omtalt tidligere, anvendt til nogle ra­
ketdyser, muligvis i forbindelse med forbræn­
dingsgasser af speciel sammensætning. 

Wolfram fremstilles ganske overvejende af det 
sorte, blanke mineral wolframit, (Fe,Mn) W04, 
medens scheelit CaW04, har meget mindre be­
tydning. Begge mineraler er dannet ved ret høj 
temperatur. Wolframiten findes ofte sammen med 
tinsten som sprækkefyldninger, pneumatolytiske 
gange. Scheeliten kan findes i eller "på" den sam­
me type gange, men er navnlig knyttet til kalk­
sten, der er omdannet til silikater ( "skarn" ) om­
kring en varm indtrængt granitmasse. Hoved­
producenterne er USSR, Kina, USA og Korea. 

PLATIN - RHODIUM - IRIDIUM - OSMIUM 
Fagfolk anser ikke disse metaller for at være 

dyrere end andre satelit-byggematerialer, med til­
svarende egenskaber, det vil sige med den samme 
kemiske modstandsdygtighed. Platinmetallerne 
anvendes i instrumenter, blandt andet udgør pla­
tin hele den bærende og ledende del af solcel­
lerne i de amerikanske kommunikationssatellitter. 

Platinmetallerne udvindes af sperrylith PtAs2, 
gedigen platin og af osmiridium, (lr,Os) .  Disse 
mineraler findes primært i nikkel- og krom-hol­
dige intrusioner af gabbro, norit og peridotit, men 
en stor del af produktionen kommer fra tung­
sandsaflejringer, der er dannet ved nedbrydning 
af sådanne bjergarter. USSR, Den sydafrikanske 
Union og Canada er hovedproducenterne. 

STAL 
Selvom raket-teknikken er præget af letmetaller, 

så er stål det vigtigste materiale, hvor der er brug 
for maksimal styrke og elasticitet, det vil navnlig 
sige bolte, møtrikker, højtrlksrør, wirer og bæ­
rende konstruktionsdele. P trods af den store 
vægtfylde anvendes stål endog i satellitterne. Der 
benyttes stål med kun ca. 90 % jern, resten er 
krom, molybdæn, vanadin, nikkel, silicium, man­
gan og kulstof. Af hensyn til pladsen vil det føre 
for vidt at gå nærmere ind på stålet og dets rå­
stoffer, så det må vi gemme til en artikel for sig. 

H. Micheelsen. 
Tidsskriftet V ARV, 

(Mineralogisk Museum) , nr. l, 1969. 

Intet er heldigere solgt, end hvad man skæn­

ker en ægte ven, som har det behov. 
Kinesisk ordsprog. 

Smigeren er en falsk mønt, som kun holder 
sig i omløb på grund af vor forfængelighed. 

La Rochefoucauld. 

Satte vi os i andre personers sted, så ville 
den skinsyge og det had, som vi så ofte næ­

rer over for dem, bortfalde. O g satte vi an­
dre i vort sted, så ville vor stolthed og ind­

bildning tage stærkt af. Goethe. 
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Sienalder-cirk ler danner 
"mønsfer af kraft" 
Rapport i "Daily Telegraph" 
mandag den 23. sept. 1968 

Bevismateriale, samlet gennem 17 år af ama­
tør-arkæologer, kan ændre den gængse mening 
om oprindelsen og formålet med stenalder-mo­
numenter, som f.eks. Stonehenge. Mr. John G. 
Williams fra Abergavenny, Mon. ,  tror, at alle så­
danne monumenter i England kan være opstillet 
efter et enkelt geometrisk mønster. 

Mr. Williams, advokat af profession, har på 
generalstabskort indtegnet positionen af cirkler 
og enligt stående sten. Han siger, hver af dem er 
opstillet i en vinkel på 2 3 1/2 grad eller mange­
fold af denne vinkel i forhold til sin nabo op til 
20 miles borte. 

Gennem årene har han taget tusinder af foto­
grafier af opretstående sten og tror, at han har 
fundet en betydningsfuld nøgle til forståelse af 
deres brug. Et overraskende antal billeder syntes 
at være ødelagt, det var som om de var " tågede".  

" 1  årevis tænkte jeg ikke over det og lod det gå 
ind under dårligt foto-arbejde", sagde Mr. Willi­
ams i går. "Men i 1 959 fotograferede en ven og 
jeg begge to den samme sten nærved Brecon" .  

Ultra-violet lys 

"Begge billeder fremviste en tåget stribe tværs 
over på samme sted. Mit billede var taget i farve 
og den tågede stribe var blåsort. 

Dette fik mig til at formode, at der var noget 
i stenen, der ødelagde billedet, en slags ultra­
violet lys. Siden da har jeg haft mange flere 
eksempler på det samme fænomen. 

De fleste, om ikke alle, af de opretstående sten, 
indeholder kvarts, et krystal, der ligner det, man 
brugte i de første radiomodtagere (krystal-appa­
rater) . 

Jeg tror, de fleste sten ville vise tåge-effekten, 
hvis de blev systematisk fotograferet. Jeg antager 
nu, at stenene danner et gigantisk kraft-net, skønt 
jeg ikke kan gætte til hvilket formål" .  

Mr.  Williams tilbyder endnu to løsninger. Mere 
end 200 af stenene er opstillet i nord-syd gående 
retning og er opkaldt efter Arthur. Men Arthur, 
siger Mr. Williams, betegner ikke en keltisk kri­
ger-konge. 
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På walisisk betyder navnet Store Bjørn, og han 
antager, at dette kan være et fingerpeg om, at 
kraft-systemet var baseret på pol-magnetisme. 

"Radio-bølger og røntgen-stråler har altid væ­
ret her, selvom det moderne menneske først for­
nylig har opdaget dem. Er det muligt, at for­
historiske mennesker har opdaget noget lignende, 
som endnu er ukendt for os? "  

Dolmer, grupper af sten med e n  sten lagt hen 
over som tag, ofte fint afbalanceret, bliver ofte 
anset for at være gravminder, men Mr. Williams 
siger, at man kun har fundet menneskerester (ske­
letter) ved 2 pct. af disse. Han tror, at overlig­
gerne blev anbragt som rokke-sten, for at sætte 
kraftsystemet i gang. 

Isle of Wight UFO Investigation Society 
September 1968 JBK. 

UFO-mærkater 
U d bred kendska bet ti l  "U FO-NYT" og U FO­

sagen ved at sætte m æ rkate r  på Deres for­

sendelser. 

Selvklæbende m æ rkater er udsolgt, m e n  

der er  tus inder af m æ rkater på g u m m ie ret 

pa pir. De vente r  b lot på at  b l ive solgt. 

Mærkate rne har været d irekte å rsag til, at 

m a nge men nesker er b levet a bon nenter på 

U FO-NYT. - Bruger De også m ærkater?? 

G u m m ieret pa p i r: (Krø l ler  ikke) 

1 00 stk. inc l .  forse ndelse 

200 -
400 -

k r. 4,00 
k r. 7,00 
k r. 13,00 

Besti l l inger foretages ved at i ndsende belø­

bet på postg iro til: 

Frank Lerbæk, Sanddalsparken 6, 2. th. 
5700 Svendborg - Postgiro nr. 14 78 03. 
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Boganmeldelser 

STON EH EN GE OPKLARET 
Gerald S. Hawkins 

og John B. White: 

Forlaget Rhodas 1 968, 236 sider, på dansk 
ved Jens Poulsen og K. A. Thernøe, 
kr. 32,- . 

Mange UFOloger har med forskellige motiver 
gennem tiderne beskæftiget sig med oldtidsmin­
desmærker og de dertil knyttede kulturer. Det har 
da heller ikke skortet på artikler i UFO-pressen 
rundt om. Mest søgt i den retning er vel nok det 

sydamerikanske område, hvorfra man så har dra­
get paraleller til andre verdensdele. Et af de old­
tidsmonumenter, der imidlertid også har draget 
interessen stærkt er Stonehenge i det sydlige Eng­
land. 

Stonehenge har altid talt til menneskets trang 
til mystik, og utallige er da også de teorier, der 
i tidens løb er opkastet for at forklare dette state­
lige oldtidsmonuments oprindelse. 

På dansk er netop udkommet en bog, der med 
sine 1 1  kapitler vel må anses for det mest om-
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fattende værk, der nogensinde er udkommet her­
hjemme omhandlende Stonehenge. 

I de første kapitler redegøres for de sagn og 
legender, der fra gammel tid findes om dette 
bygværk. Derefter går man over til de rent arkæo­
logiske aspekter: hvorledes bygningsværket er 
blevet til, og hvorfra man har hentet disse rå 
stenkolosser. Man foretager sammenligninger 
med andre oltidsminder i den omliggende egn 
for at se, om der skulle være lighedspunkter at 
hente. Ting, der evt. kunne lette arbejdet med 
"decifreringen" af Stonehenge. Alle disse første 
undersøgelser er foretaget af John B. White, me­
dens det øvrige værk skyldes astronomen profes­
sor Gerald S. Hawkins fra Boston University. 

I mange år havde det været almindeligt kendt, 
at monumentets hovedakse var rettet mod det 
sted i horisonten, hvor Solen stod op ved mid­
sommertid, men derfra og så til at fastslå mo­
numentets betydning som astronomisk "observa­
torium", ja ligefrem påstå, at det kunne bruges 
som "computer" ved disse astronomiske bereg­
ninger, var der et stort spring. Men efter at have 
samlet et så nøjagtigt materiale som muligt om 
stenenes placeringer, beregninger over de mang­
lende sten og disses placeringer i forhold til de 
på stedet værende "huller" anbragt i cirkelbuer, 
blev alt dette materiale kodet og behandlet af 
datamaskiner, der derefter afgav et svar, der 
godtgjorde, at Stonehenge i det væsentlige var 
orienteret efter Solen og Månen. Y deriigere var 
det muligt at betragte en del af bygningsværket 
som en art "regnemaskine" ved hjælp af hvil­
ken, det ikke alene var muligt at forudsige So­
lens og Månens bevægelser på himlen, men også 
formørkelserne. 

Professor Hawkins' resultater offentliggjordes 
første gang i det britiske videnskabelige maga­
sin "Nature" i oktober 1963. Reaktionen var 
meget stor. Det var Hawkins' 6 1 .  videnskabe­
lige artikel, og flere af de foregående syntes ham 
mere spændende, bl.a.  en artikel i 1 963 om tek­
tit' erne og en artikel vedr. en ny kosmologisk 
teori, men alligevel var det hans Stonehenge ar­
tikel, der blev mest kommenteret rundt om i al­
verdens fagblade og aviser. Hans brevdynge vok­
sede helt enormt, men som han selv skriver det: 
"Kendere af det kuriøse kan oplyse, at en hvil­
ken som helst artikel, der på en eller anden måde 
berører emnet: videnskab contra mysterium, næ­
sten automatisk udløser en betragtelig og liden­
skabspræget "bræmme" af reaktioner. Ligegyl­
digt hvad der er emnet for den udløsende arti­
kel, vil disse brevskrivere, efter sigende, hurtigt 
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få drejet diskussionen over til deres egne ynd­
lingsfabuleringer: Atlantis, eller det ligeledes for­
svundne kontinent MU; flyvende tallerkener; den 
afskyelige snemand; radioaktive uhyrer etc ." .  

"Stonehenge Opklaret", med sine mange fotos, 
tabeller og instruktive tegninger, har fået en me­
get fin anmeldelse her h j emme, ligesom der også 
den 27 . - 12 .  1 968 var en TV-udsendelse om pro­
fessor Hawkins' undersøgelser i forbindelse med 
Stonehenge. 

I dagbladet POLITIKEN skrev professor P. 
V. Glob bl.a. følgende i sin anmeldelse: 

- hvordan man end ser på Hawkins' resulta­
ter, så vil mange arkæologer efter læsning af 
denne spændende og underholdende bog ved 
fremtidige udgravninger også have deres blik ret­
tet mod himmeltegnenes baner. Godt er det, at 
en så letlæselig og værdifuld bog om et af old­
tidens underværker nu foreligger på dansk. Den 
vil få mange læsere" .  

Ole Henningsen. 

Du må ikke gøre noget i dit liv, som vil bi­
bringe dig frygt, hvis din nabo får det at 
vide. Bpikur. 

* 

Der er flere tåber end slyngler i verden, ellers 
ville de sidste ikke have nok at leve af. 

Samuel Butler. 
* 

Før man heftigt begærer en ting, bør man 

undersøge, hvor lykkelig den mand er, som 

besidder den. La Rouchefoucauld. 

* 

Den kloge søger aldrig at give sig skin af at 
udføre stordåd, og just af den grund udret­
ter han de største ting. Lao-Tse. 

* 

For at gøre en mand lykkelig skal man ikke 

gøre ham rigere på ejendom, men fattigere 
på ønsker. Seneca. 



Skandinavisk 
UFO-litteratur 

Følgende litteratur-enheder kan skaffes fra 
SUFOI's Regnskabskontor, Borgmestervangen 8, 

8900 Randers (giro 1 1  77 2 S ) .  

UFO-NYT ( 8  nr. årligt) . . . . . . . . . . . .  kr. 32,00 

UFOer, det største videnskabeL problem kr. S,OO 

Trinidade observationerne. . .  . . . . . . . . .  kr. 3,00 

UFO-billedhefte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . udsolgt 
Mars, den gådefulde planet . . .  . .  . kr. 10,00 

UFO-orientering (netop udkommet) . . .  kr. 8,00 

Følgende litteratur-enheder kan skaffes fra 
I G A P Information Service, Bavnevolden 27,  

2760 Måløv, Sjælland. 
Flyvende tallerkener, en alvorlig sag . .  kr. 1 3,00 

Telepati . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr 20,00 

Livsvidenskab . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 30,00 
Følgende litteratur-enheder kan skaffes fra : 

Parthenon, Halsingborg 6, Sverige: 
Fakta om de flygande tefat och deras 

drivmetoder . . . . . . . . . . . . . . . . . . sv. kr l 7, S O 

Flygande tefat - fantasi eller verklighet? kr. 18 ,SO 

Resa med flygande tefat . .  . kr. 7,SO 

Budskapet från rymden . . .  . . .  kr. 7,SO 

Vanner i Universuro . . .  . . .  . . .  kr. 17 ,SO 

Kontakt med rymdmanniskor. . .  kr. 1 2 ,00 

Flygande tefat har landat . . . kr. 22 ,SO 

Meddelande från George Adamski kr. S ,SO 
I rymdskepp over Drakensberg kr. 4,SO 

Rymdskeppenes fria energi . . .  . . .  kr. 2,7 5 

Bogen : De flygande tefaten - Dokument och 
teori af K. Gosta Rehn (24,SO sv.kr. ) kan mulig­
vis også skaffes gennem Parthenon, men ellers 
gennem Deres almindelige boghandler med ca. 
10 dages ventetid. Bogen er udgivet i 1966 på 
Zindermans forlag. 

UFO-kontakt, v. red. Leif E. Pedersen, Peder 
Rimmensgade 2 1, 98SO Hirtshals. 6 nr. pr. 
årgang . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kr. 28,00 

U F O­

C A M P I N G  
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Også i å r  v i l  der  b l ive a rra ngeret en  uge for 

U FO-i nte resserede. Det b l iver denne gang 

i nye omg ivelser, - vi flytter t i l  STEVNS. 

Tidsp u n ktet b l iver: 

5. til 1 2. juli, begge dage incl. 

Ved at sende fra n keret sva rkuvert t i l  neden­

stående ad resse, m odtager De et u dførl igt 

prog ra m for ca m p ing ugens forløb, sa mt  op­

lysn inger om p riser og t i lme ld ing .  

N.B. 

Der b l iver ingen p rivat u d le jn ing af værel­

ser i å r, men  interesserede, der ikke e r  ca m ­

pister, ka n best i l le  p l a d s  på e t  af byens tre 

hote l le r. Al le oplysn inger herom findes også 

i prog ra m met. 

Vel mødt!  

Karl  Hansen, "Kræmmergården", 

4660 Store H eddinge. 

ALFA D ETEKTOR (Mark l )  

Angående den i U FO-NYT n r. 8 ,  1 968, om­

ta lte U F01 detektor, ska l det hermed oplyses, 

at  al henvendelse ved rørende pågæl dende 

detektor ka n rettes d i rekte t i l  konstru ktøren,  

J a n  Steen Sørensen. ( H usk at  ved lægge 

sva rporto) . 

Ad resse n er: J a n  Steen Sørensen, 

F insensvej 79, -1 . 

2000 Køben havn F. 
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Sidste . . .  l 

Ukendt fare truer 
måne-mændene 

Mystikken søges hævet med rumskud 

før selve månelandingen 

Den 18. maj går det løs igen omkring månen. 
Tre amerikanske astronauter skal med Apollo 10  
op o g  snuse til selve måneoverfladen for at op­
klare nogle meget mystiske fænomener, som først 
i nat blev omtalt af den amerikanske rumfarts­
styrelse. 

I nærheden af månen sker der noget mærke­
ligt med rumskibe. Det konstateredes af de tre 
rummænd, der tilbragte 1 0  timer i julen med 
at omkredse månen i deres rumskib Apollo 8. De 
følte det, som om de pludselig blev halet ned 
mod månens " jord", som om der på selve måne­
overfladen var pletter, der tiltrak fartøjet, som 
magneter tiltrækker søm. 

NASA - den amerikanske rumstyreise - sam­
menligner disse pletter med rosiner i et "rosin­
brød", men erklærer samtidig, at der formentlig 
er tale om en ikke hidtil erkendt variation i må­
nens tyngdekraft. Den bevirker også, at rumski­
bes fart ændrer sig fra minut til minut. 

N år rum-eksperterne nu har valgt at sende 
astronauterne, Thomas Stafford, Eugene Cernan 
og John Young op i Apollo 10 for i 16 kilometers 
afstand at cirkle 63 timer omkring månen - uden 
at foretage selve landingen, så skyldes det, at 
man ønsker udforskning af disse ukendte forhold 
i månens nærhed, før man vover selve landsæt­
ningen af næste rumskipper-hold. De skydes op 
med Apollo 1 1  den 1 5 .  juli. Den dato vil blive 
husket af eftertiden som juleaften . . .  

Ekstra Bladet 25 . marts 1969. 

* 

D� jeg vil prøve at danne en UFO-gruppe til 
diskussions- og observationsaftener, beder jeg in­
teresserede skrive til W. O. Jensen, Fredskovhel­
let 1 2, 3400 Hillerød. 
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U FO - M Ø D E R  
Nørresundby UFO-gruppe afholder følgende 

observationsture i april og maj måned 1969 til 
Borup Hede (vest for Nibe) , hvori alle interesse­
rede er velkommen til at deltage: 

Den 1 1 ., 18 .  og 2 1 .  april samt den 2 ., 7 . ,  1 6., 

2 1 .  og 30. maj. 

Observationsturene starter fra Toftevej 52, 
Nørresundby, kl. 19, 30 med forventet hjemkomst 
kl. 24,00. 

Endvidere arrangerer vi "pinsetur" til Sandels­
bjerg i St. Vildmose natten imellem den 24. og 
2 5 .  maj . Afgang fra Toftevej 52 ,  Nørresundby, 
kl. 01 ,00. Hjemkomst ca. kl. 07,00. På turen vil 
vi både observere og nyde det smukke sceneri, 
når dagen gryr, dyrene vågner og solen viser sig 
i horisonten. 

Såvel på ob-turene som på pinseturen bedes 
man selv medbringe kaffe og brød eller hvad 
man ønsker at indtage. 

Tilmelding til "pinseturen" kan ske til : Willy 
B. Nielsen, Skansevej 52 ,  Nørresundby, Svend 
Erik Christensen, Uttrupvej 8, Nørresundby. 

Svend Erik Christensen. 

* 

Jeg finder, at kilden til tungsind og munter­
hed bor i os selv. Siden jeg er blevet mere 

enig med mig selv, føler jeg også uden for 
mig mere glæde. Schiller. 

* 

Hykleriet et" en hyldest, som lasten viser dy­
den. La Rouchefoucauld. 
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tlf. Ml 9407. 

Sjælland og Lolland-Falster. 

3460 BI RKERØD: Fru Kirste n Ben n ,  Nø rreva ng 1 1 , 
tlf. (Ol ) 81 33 92. 

2640 H E DEHUSENE:  Sv. La rsen,  Ba k kevej l ,  F løng.  
tlf. (03) 1 6  1 9 1 7. 

4621 GADSTRUP: F i nn  Nielsen,  Ra m sømag le  by. 

3400 H I LLERØD: Wag n  O. Jensen� Fredskovhel let 
1 2, 2., tlf. (03) 26 57 06. 

2970 HØRSHOLM :  X .P. Madsen,  Ba k ke have 8, tlf. 
(Ol ) 86 1 6  77. 

4900 NAKSKOV: Ole H e n n i ngsen� Østre Bouleva rd 
9, l .  

4700 NÆSTVED:  Kristen Kriste nsen, Jørgen Jen­
sensvej 57, tlf. (03) 72 1 2  53. 

4200 S LAGELSE: Fru Gerda Ohrt, Schweizer­

p lads  5,2. 

4660 ST. H EDDI NGE: Ka rl Ha nsen, "Kræm merg å r-
d e n", tlf. (03 705) 551 . 

· 

2950 VEDBÆK: Jørgen F. �ensen, Ma rievej 1 6. 

Jylland. 

8230 ABYHØJ: E. Gu ndersen, H .  C. Andersens­
vej 1 1 ,  tlf. (061 ) 5 85 61 .  

7000 FREDERIC IA: P. M. Frederiksen ,  C h r. 
R icha rdtsvej 1 1  A, tlf. (059) 2 23 27. 

8500 GRENA: Guy Markus, Øste rgade 7, 
tlf. (06) 32 lO 27. 

8500 GRENA: J o h n  N iel sen, R imsø p r. Grenå,  
t lf. (06) 3 2  0 5  77, Vol d by 255. 

8700 HORSENS:  Bent Sørensen,  H a l d ru p, 
tlf. (066) 2 77 1 1 .  

6000 KOLDING: G .  Th .  Jensen ,  Abenra avej 43, 
tlf. (055) 2 32 93. 

9400 NØRRESUN DBY: Wi l ly B. N ie lse n, Ska nsevej 
52. 

8900 RAN DERS: A. C. Therki ldsen, Bøsbrovej 29 B, 
tlf. (064) 2 92 98. 

8600 S I LKEBORG: Jørgen Andersen, Glentevej 37, 
t lf. 1 322. 

6520 TOFTLU ND:  Tage La u, Søndergade 21 . 

7600 STRUER:  S. P. Ch ristensen,  Sø ndergade 56. 

6400 SØN DERBORG: Benny Øl bye, Sdr. Landevej 
35. 

7700 TH ISTED: O. B. N ielsen, H u nd borgvej 81 , 
t lf. '1604. 

Fyn og øerne. 

5000 ODENSE:  Mart in  T hygesen,  Møl lervænget 1 2, 
tlf. (09) 1 2 1 4 84. 

5574 RØRMOS EHUS:  Jytte Pedersen, Vedtofte, 
t lf. Ørsted (09-45) 260. 

5700 SVEN DBORG: Fra n k  Lerbæk, 
Sandda lsparken 6, 2. sa l th., t lf. (09) 21 58 44. 

NORGE 

ALTA: Valther Esje ho lm,  postbox 265, Alto .  

U FO-Bergen postbox 1 1 55. 

BODØ: Knut  Røn n ing,  E l ias· B l ixvei 1 9. 

H ARSTAD: Ar i ld Val lon ,  H a n s  Egedesgt. 64. 

OSLO: N i l s  Jacob Jacobsen, Disenveien 1 5, Oslo 5. 

· SALH US: Odd N il sen, Sa l hus  p r. Bergen .  

SK IEN:  Per  La ndgraff Ho lm,  Øvre Skotla ndvei 6 .  

STAVANGER: Robert Mok lev, M usegt. 7 6  - Tlf. 
29 1 49, Stava nger. 

SØN DRE H ØLAND:  Kr. Ydersbond, Hem nes. 

TRONDH EIM: Tronheim U FO-fore n ing,  
Ostersu ndsgt. 24. 

TROMSØ: Tromsø U FO-fore n ing,  Fiskergt. 8, 

9000 Trom sø. 

Arnold Lockertsen, Glavær, R ingveien, 
9000 Tromsø. 

TØN SBERG: Arne Foss, Utsiktsveie n 3, Teie pr. 
Tønsberg .  

SVERIGE 

FOR NASA: U FO-Mota la,  Fack 5, S 59033, Fornåsa. 



"Engle-hår" 
l en anse l ig  tid har  fæn ,:)menet " Englehår" været 

noget af et mysteri um for U FO forskerne, men for 

nylig lyk kedes det for der• kanadiske gruppe, kendt 

som Canadian Aeria l  Phenomena Research Org ani­

sation (C.A. P. R.O.), at få l idt af denne gådefu lde og 

vanske l igt t i lgængel ige su bstans ana lyseret. 

Følgende er uddrag fra et brev, der fornyl ig  er mod­

taget fra et af komite-medlem merne : 

" Vi har denne sommer været travlt optaget med 

adsk i l l ige g ode sager. En af dem indeholdt en  ob­

servation i dagslys af tre· ta l lerkener i Ste. Anne, 

Manitoba, under hvi l ken de tre objekter udstødte 

" Eng lehår" . Vi var så he ld ige at redde noget af dette 

flygtige stof og va r i stand ti l at ana lysere det. Det 

består af cel l u l ose - e l ler  rettere sagt rayon fibre 

frembragt i bestemte læng der. A l le  de trå d l ignende 

hår var nøjagtigt 1 /200 mm i d iameter og i mpræg­

neret med en endnu ukendt k l æbrig substa ns. Vi har  

udtømt a l l e  ledetråde i V•::>rt forsøg på at opk lare 

hvi l ke " jordisk" formål  denne substans kunne have, 

skønt vi har sendt prøver ti l National  Resea rch Coun­

ci l ,  APRO, Dr. Hynek og a ndre. Jeg tror i kke, at 

" Englehår" tid l igere er b levet beholdt længe nok 

ved ana lyserne, skØnt De m u l i gvis vi l kunne rette 

mig på dette punkt. Nogle a rter ce l l u l ose b l iver brugt 

i fremdriftsmidler;  derfor har vi  m u l igvis noget af 

betydning her" . 

Kilde : Australian U.F.O. Bulletin, nov. 68 /PK. 


